

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám (földszint) (Arany Bika-bérlő). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztéségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. Arany Bika-bérlő) félelelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8 óráig.

A hadifogolykérdés rendezése

Irta: Gyöngyösi János
külgügyminiszter

A hazánkat felszabadító és segítő hatalmak jóindulatú támogatása, valamint az ország fizikai és szellemi dolgozóinak hősiességének és erőfeszítésének jobban elismertése országunkban a második világháború szörnyű pusztításait a békeszerződés küszöbönálló ratifikálása lehetővé teszi, hogy Magyarország ismét a nemzetek nagy családjának egyenjogú tagjává váljék.

A gazdasági és politikai konszolidálódás útján mérföldes lépésekkel haladó országunk lakossága jelentős részének gondolatai viszont még ma is aggodva száltnak hadifogóságban lévő hozzátartozóik felé. Csak azok az egyének ezrei remélik a várva-várt viszontlátás pillanatának közeledését.

A magyar kormány kezdettől fogva szívén viselte a hadifoglyok hazahozatalának kérdését. A legutóbbi Nemzeti Kormány Debrecenben tárgyalásokat kezdett a Szovjetunióval a hadifogolykérdés megoldására. Ezen megbeszélések, valamint a Szovjetunió részéről a magyar kormánnyal szemben tanúsított rendkívüli jóindulata eredményeképpen, a nemzetközi szokásoktól is eltérően, már a fegyverszüneti állapot tartama alatt lehetővé vált számos hadifoglynak, internáltaknak, munkaszolgálatosnak és deportáltaknak otthonába való visszatérése. Ugyancsak ezirányban folyó megbeszéléseknek volt az eredménye, hogy már 1945 márciusától kezdődőleg lehetőség nyílt arra, hogy politikai érdemekre való tekintettel, vagy az újjáépítés munkájában nélkülözhetetlen egyes egyéneket diplomáciai úton kérjünk ki soronkívül a hadifogóságból.

A győztes hatalmak nagylelkűségének és a magyar kormány erőfeszítéseinek volt köszönhető, hogy a múlt év folyamán úgy keletről, mint nyugatról sok-sok ezer magyar térhetett vissza szülőföldjére.

A hadifogolykérdés végleges rendezésére a Párisban folyó évi február hó 10-én aláírt magyar békeszerződés nyújt módot.

Ennek értelmében a hadifoglyok minél előbb hazabocsátásának, a hazaszállítás módjainak vonatkozásában pedig az érdeklő nagyhatalmak és Magyarország pedig külön-külön megállapodásokat fognak kötni.

Arra kell törekednünk, hogy sohase kerüljön egymással szembe magyar a magyarral! Nagy Ferenc miniszterelnök beszéde a Gestapo egykori foglyainak emléktáblájánál

Unnepeles keretek között leplezték le a pestvidéki törvénytörések fogházában stajlódott politikai foglyok emléktábláját.

Nagy Ferenc miniszterelnök emlékezésében hangzottaita, hogy a közös országvezetés töltötte meg a bőröndök ezeket a celláit jó magyar emberekkel. A népeleves kormányzás teljes mértékben elvesztette kontaktust a néppel, belesodorta a háborúba és szövetségbe vitt azzal az országgal, melyet egyedül tudott győzni történelme alapján a magyar nemzet. Ha a magyar népet megkérdezték volna, részt kíván-e venni ebben a szövetségben, óriási többségben bölcsebb lett volna, mint az államvezetés és szembehegyezkedett volna annak törekvésével.

A felszabadulás hozta meg a magyar nép számára az új, rég óhajtott politikai életformát. A hatalomra került magyar nép halás, tanul a múltból. Meg kell tanulnia és meggyőződésévé kell válnia, hogy az az életforma, amely a múltban helytelenül vezetett, a szenvedés életformája volt és ezt a múltat egyetlen becsülettel magyarnak sem szabad visszakívánnia. Minden olyan hangulatkeltés, amely ezzel a múlttal akarja a magyar nép kapcsolatot szorosabbra tenni, árulás a magyar néppel szemben, mert a törekvés mögött ott van újból a szolgaságba való taszítás szándéka. A demokrácia kormányzása minden körülmények között a nép kormányzása kell hogy legyen. Csak ott lehet nyugodtan, szabadon élni, ahol a nép ellenőrzése egy pillanatra sem szűnik meg az államvezetés felett. Külpolitikánkkal tehát kell keresnünk. Vívásunknak kell arra, hogy bármilyen hallgatás jelentkezzék a világpolitikában, mi ennek áldozatánál ne essünk és a magyar külpolitika jól bevált irányát áldozat nélkül ne dobjuk oda olyan hangulatkezelésnek, amelynek nem az a célja, hogy mi nyugodalomban és békében élhessünk. Hűségünk kell fogadnunk a demokráciának, a köztársaságnak és arra kell törekednünk, hogy sohase kerüljön egymással szembe magyar a magyarral. Biztonsítanunk kell a belső egyetértést, ami az építkezésünk legfőbb feltétele.

A miniszterelnök szavai után a küldöttségek koszorúzták meg az emléktáblát, majd Peyer Károly nemzetgyűlési képviselő azoknak a nevében tartott beszédet, akiket a

fogházból külföldre hurcoltak. Arról szólt, hogy a könny, a szenvedés, a fájdalom, az életék pusztulása elégtelent követel! „A megtorlás után pedig — mondotta — szálljunk magunkba és tartuk meg végre, amit annyiszor ígértünk egymásnak a

koncentrációs táborokban: ha vége lesz e gyászos korszaknak és élve visszakérülünk családunk körébe — más emberek leszünk! Levessük hibáinkat és hangosan kiáltjuk: legyen az ember megint — ember...”

A nagyhatású beszéd után a fog-

ház egykori lengyel foglyai nevében Rudniczki Ádám ezredes mondott beszédet, majd az igazságügy-minisztérium képviselője átvette az emléktáblát.

Debrecenből megjelentek a kegyetes ünnepségen Fülöp Imre vendéglős és Rózsa Árpád kereskedő, akik annak idején szintén ebben a fogházban szenvedtek, de szerencsésen kiszabadultak. Az ünnepség után megtekintették azokat a emléktáblát, melyekben raboskodtak.

Gyöngyösi külgügyminiszter a békeszerződés életbelépéséről, a magyar külpolitika alapjaitól és a 3 éves tervről

Gyöngyösi János külgügyminiszter Nagykanizsán mondott beszédében kifejtette, hogy a pártközi együttműködés lehetővé tette a hároméves gazdasági terv megindítását. A terv tekintetében a munkáspártok és a Kisgazda Párt között lényegében különbség nincs. Valószínűleg a nyugalmat és békét kell. Öröndetes, hogy nyugalmat és rendet hirdettek min kaspárti oldalon is. A hároméves terv azonban csak akkor vihető keresztül, ha belső politikánkat megfelelő külpolitikai egyetértés támasztja alá.

A magyar külpolitika alapjaitól

tele a szomszédainkkal és köztük elsősorban a Szovjetunióval való jó viszony és együttműködés ápolása.

A békeszerződés ügyét most már az amerikai szenátus is tárgyalja. Remélhető, hogy a Szovjetunió szintén haladéktalanul megerősíti, úgyhogy néhány hét múlva hatályba lép. — Ez rendkívül fontos esemény lesz, mert a hatálybalépés után megszabadulunk az ellenőrzés s katonai megszállás nehéz gazdasági terhelésétől. A hatálybalépés után megkezdhetjük a hadifoglyok hazaszállítására előírt megállapodásokat, amelyeknek ter-

vezetét a külgügyminisztérium már elkészítette. A megállapodás megkötése után már csak rövid idő kérdése, hogy a hadifoglyok hazaszállítását megkezdődjék. A békeszerződés hatálybalépése után Magyarország arra törekszik, hogy minél előbb bejusson az Egyesült Nemzetek szervezetébe.

A gyűlés után tartott körbeszédében a külgügyminiszter felszólította a párt tagjait a munkáspártokkal való együttműködésre, a hároméves terv keretében a dolgozók életszinvénelének megjavítására

A földművelésügyi minisztérium kidolgozza a 3 éves terv mezőgazdasági részét

Báránys Károly földművelésügyi miniszter utasította a minisztérium keretébe tartozó valamennyi ügyosztály vezetőjét, hogy a hároméves terv mezőgazdasági részét haladéktalanul dolgozzák ki és jóváhagyás végett terjesszék elő. Az országban ke-rekszámban 2 millió mezőgazdasági üzem dolgozik, ezek közül 1,450.000 öt holdnál kisebb területen működik. Nagyon természetes, hogy ezek helyreállítása szerszámokkal és eszközökkel való ellátása nélkül nem lehet a

hároméves tervet végrehajtani. A miniszter ezért 30 millió beruházási hitelt fog kérni ezekre a célokra. Ezen összeget 3 év alatt folyósítják. — Az öt holdon aluli törpeirtókások egyedül a mezőgazdasági terményekből megélnek nem tudnak. Szükségesnek tartja a miniszter a háziipar országosra való meghonosítását és a mar megélt háziipar továbbfejlesztését. Erre a célra 3 millió forint hitelt kér a hároméves terv keretében.

Egymillió pengő helyreállítási munkákra

A Gazdasági Főtanács által az épitőipari munkanélküliség csökkentése céljából az egyes terek részére engedélyezett magassépitési pórt, illetve rendkívüli hitel keretében az építés közmunkaügyi miniszter Debrecen városában építkezésre 1.005.000 forintot utalt ki.

Ebből az egyetem központi épületeinek helyreállítására 310.000, az egyetemi leányintézetek rendbehozására 40.000, az egyetemi fián-ternátus helyreállítására 100.000, a

múzeum épületkárainak kijavítására 150.000, a törvénytörések épületeinek ideiglenes rendbehozására 40.000, az ifjúsági klubok helyreállítására 80.000, a törvénytörési fogház háborús káraitnak kijavítására 80.000, az állami gyermekmenhely munkáira 100.000, a hadigondozó gyűjtemény építésére 150.000, végül a református Nagytemplom belső helyreállítási munkáira 200.000 forintot fordítanak.

Az építésügyi minisztériumból a város polgármesteréhez intézett le-

írati hangulatozása, hogy intézkedés történt az irányban, hogy a jelzett összegek felhasználása, az építkezés még május, június és július hónapban megtörténjen.

Ortutay Gyula a művészet és politika viszonyáról

A Független Kisgazda Párt központi művész-csoportja hetifőn gyűlést rendezett az Operaházban. A gyűlésen felszólalt Ortutay Kálmán miniszter is. A színházi válsággal kapcsolatban kifejtette, hogy az a műsorpolitika, mely a polgárság egy kis vékony rétegére épít, elhanyagolt és időszerűtlen. A parasztság és munkásság körében a legújabb művészetek és a magasrendű művészet iránt. A miniszter végül hangoztatta, hogy művészeink akkor szolgálják a magyar demokráciát, ha a haladásnak és a művészi teremtésnek lesznek szolgái.

Tildy Zoltáné Roosevelt özvegyénél

Newyork. Tildy Zoltáné elnökasszony szombaton látogatást tett Miss Rooseveltnél, a Hydeparki családi birtokukon. Az elhunyt nagy elnök özvegye a magyar elnökasszonyt és kíséretét ebédre látta vendégül. — A találkozás a két elnökasszony között rendkívül bensőséges és szinte a régi ismerősökhöz hasonlóan baráti volt.

Acheson lemondott utóda Robett

Washington. Acheson külügyi államtitkár lemondott. Utódjául Truman elnök Robett newyorki bankárt és h. légügyi minisztert nevezte ki.

Igazolvány képek
HORVATH FOTÓTÓL,
Simentfy utca 1/b.

Növényzet védelme — embervédelem

CSOKONAI SZÍNHÁZ 16. 17-én péntek-szombat. — Csak két napig

Két lány az utcán **Bulla Elma** vendégjátéka

du. fél 4-kor **FEKETE LILIAM** **A vallomás**

Telefon: 110

Jegyek már válthatók.

Tildy elnök a miskolci műegyetemi napokon

A miskolci műegyetemi napok alkalmából Miskolcra érkezett Tildy Zoltán köztársasági elnök, aki a polgármester üdvözlő szavaira adott válaszában kijelentette, hogy az országban mindenütt látható serény munka és annak eredménye hittel tölti el a nemzet jövőjét illetően. Át fogjuk verekedni magunkat a nehez esztendőknél és megoldjuk a ránk váró feladatokat. Olyan országot kell építenünk, amelyben minden becsülettel dolgozó ember megtalálja nemcsak a biztos, mindennapi kenyerét, de azt az emberi

A Kisgazda Párt közös akciót indít a hadifoglyok hazahozatala érdekében

A Független Kisgazda Párt képviselő csoportjának néhány tagja felkereste a másik három koalíciós párt vezetőit és felszólította őket, hogy vegyenek részt a hadifoglyok hazahozatala érdekében megindítandó pártközi együttműködésben.

Rákosi Mátyás legutóbbi beszédében említést tett arról is, hogy Kisgazdapárti képviselők-ből álló küldöttség járt nála a hadifoglyok ügyében.

A Független Kisgazda Párt hadifoglyogondozó csoportja nem csak a Magyar Kommunisták Párt vezetőjét kereste fel, hanem Szakasits Árpádot és Veres Pétert is. Mind a három pártvezetőt arra kérte a küldöttség, hogy vegyenek részt egy közös akcióban és jelöljék meg a kommunista, szociáldemokrata és parasztpárti képviselőcsoportok azon tagjait, akiket egy közös, koalíciós hadifogly bizottságba küldenek ki.

A Kisgazda Párt hadifoglyogondozó csoportjában az a vélemény alakult ki, hogy a hadifoglyok problémájának megoldása nem lehet pártkérdés, — azzal nem szabad pártvonalon foglalkozni. Valamennyi pártnak össze kell fogni és együttes mozgalmat kell indítani a hadifoglyok hazahozatalának gyorsítása, kényelmesebbé tétele érdekében és általában minden a hadifoglyok hazahozatalára vonatkozó ügyben. Ez annál is indokoltabb, hiszen a hadifoglyok hozzátartozói között vannak minden pártnak tagjai.

Egyébként a Kisgazda Párt a hadifogly kérdéssel éppoly intenzíven kíván foglalkozni, — mint eddig és bármilyen felvilágosítással mindenkinek rendelkezésére áll. Forduljon tehát bárki közvetlenül a Kisgazda Párt központjához szóban, vagy írásban. Az írásbeli megkereséseket jelölje meg: „Hadifogly-ügy.”

Debreceni gyilkosság tettesét elfogták Budapesten

Budapestről jelentik: A főkapitányviseg bűnügyi osztályának detektívjei a Csanády-utca 4. sz. házában levő tisztitűzben történt **lévőbűnös** lepusztulása kapcsolatban előállították Vaskor János 21 éves segédmunkást, akitől kihallgatásakor kiderült, hogy a debreceni readórkapi-

Júniustól egyösszegben fizetik a közalkalmazottakat

A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent pénzügyi rendelet szerint a közalkalmazotti alkalmazottak illetményeit június 1-től kezdődően havi előleges részletekben kell fizetni.

Pünkösztől László a népbizottság előtt

Hétfőn kezdte tárgyalni a budapesti Népbizottság Pünkösztől László volt vezérkari százados és társai bűnügyét. A vad szarint Pünkösztől 1944-45-ben, — mint a német-magyar haderő összekötő-tiszte több zsidó munkaszolgálatos és román hadifoglyot kivégeztette; azok kivül társai segítségével egy idegen hatalomnak adatokat szolgáltatott a magyarországi orosz hadsereg elhelyezéséről és erejéről. Pünkösztől tagadta a vádakot, két munkaszolgálatos kivégzésében része volt, de parancsra írt el. Elmondotta, hogy Ausztriában egy angol kérte fel, hogy szerezzen híreket a magyarországi orosz haderőre vonatkozólag. Ezután kerestett fel Magyarországot, több embert Székesfehérvárról, Pécsről stb. de csak általános kérdésekre adottk gyantulanul választ.

Ezután Bejczy Gyula püspöki frodaigazgató, a másodrendű vádlott kihallgatása folyt le. — Arról vallott, hogy kereste fel Pünkösztől ajánlólevelekkel és

Csörgörország újabbban 9 szabadságharcos felleltek halálra és közülük hatmat kis is végeztek.

PÁRTÉLET

Csütörtökön 7-10-ig tánc a nagyteremben.

— xxx —

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Keddén du. fél 4-kor: Fekete Liliom
Keddén este 7-kor: Két lány az utcán.

Szerdán este 7-kor: Dorozsmai színművelő.

Csütörtökön du. fél 4-kor: Dorozsmai színművelő.

Csütörtökön este 7-kor: Dorozsmai színművelő.

Pénteken este 7-kor: A vallomás. — Bulla Elma vendégjátékával.

Az Ur Katonái diákszereplőkkel

A piarista gimnázium VIII. osztályának növendékei tegnap délután ifjúsági közönség előtt adták első előadásban Emmet Lavely amerikai szerző Debrecenben kb. tíz éve adott drámáját Jézus Társaságának életéből: „Az Ur katonái”. Az érdeklődő diákok az előadás jövedelméből fedezik részoruló osztálytársaik érdeklődésüket. Holnap, szerdán délután fél 4 órakor és Áldozásünnepükön délután 11 órakor a nagyközönség számára adják elő „Az Ur katonái”-t.

Az előadás kitűnő. Valamennyi szereplő szinte éreztük a nemes lelkesedést, amelyel osztályfőnökük, dr. Török Jenő buzdokodott az előadás alapjainak összehozásában és amely lelkesedést fiaiba is átvitt. Lendvai Ferenc rendezésében pompásan, zökkenőmentesen perog a darab, a rendezés minden értéket kihoz.

A diákszereplők közül kiemelkedik Grünfeld Viktor, Pálfi István, Berényi Dénes és Németh Tibor alakításai. Az előadás méltóságára visszatérünk.

Honthy Hanna debreceni vendégjátéka

alatt megtekintette a város nevezetességeit. Vasárnap Dalmady Géza autóján kiment a Nagyerdőre, ígéretet tett, hogy a nyári szabadtéri előadásokon eljársza az erdei környezetben a „Vig özvegy” és más klasszikus operettek főszerepét. Meglátogatta a remek izléssel ujjonnan berendezett Tóth cukrászdát, észinte elragadtatással gratulált Tóth László cukrászmesternek a filom izlésű, ragyogó környezetben levő erdei cukrászdához s annak pompás készítményehez. Honthy Hanna hétfőn repülőgéppel utazott el Debrecenből.

Súlyos élelmezési helyzet Németországban

A rajnai vidéki Düsseldorf város valamennyi szakszervezeti vezetője hétfőn figyelmeztette a brit megszálló hatóságokat, hogy ha tíz napon belül az élelmezési helyzettel kapcsolatban nem adnak kellő biztosítékokat, lemondanak állásukról és nem vállalnak felelősséget a következményekért. Az ultimátum kifejté, hogy amennyiben a szakszervezeti vezetők lemondanak, példájukat pártvezetők és a német közigazgatási hatóságok is követhetik.

A britek folytatják a görög hadsereg kiképzését

London. Mint hivatalosan közölték, a brit katonai személynzet folytatja a görög hadsereg kiképzését, a Görögországban e téren működő brit tisztek számát azonban a mostani 1409-ről szeptemberig 75 százalékkal csökkentik. Tájékoztató körök szerint nem valószínű, hogy a görög hadsereg kiképzésének befejezésére vonatkozó időpontot közzéteszik. (MTL)

BELPOLITIKAI HÍREK

A Nemzeti Parasztpárt vasárnap Mezőtúron országos Dózsa ünnepséget rendezett. Darvas József leplezte azt az emléktáblát, amelyet a városrúháza falán Dózsa György vezetői laborozásának emlékére helyeztek el. Veres Péter ismertette a Nemzeti Parasztpárt programját.

APOLLO MOZI

Debreceni megjelentéssel. — Új amerikai színes film **ARAB ÉJSZAKÁK**

A színes mese film élők varázsolja az Észerejszaka pompás világát.

Előadások d. u. 4, 6, 8, vasárnap és ünnepnap d. u. 11 órakor is.

Telefon: 194

Négyhatalmi tanácskozás Bécsben

Bécs május 12. Hétfőn délután kezdődik még Bécsben a négy nagyhatalom kiküldötteinek tanácskozása az osztrák államszerződés megkötése érdekében. A megbeszéléseken mindenképp a Moszkvában függőben maradt három legfontosabb kérdést: Jugoszlávia területi követeléseit Ausztria jóváhagyásának kötelezettségét és a

A Nemzeti Bank elnöke Debrecenben

Dr. Csejkey Ernő, a Nemzeti Bank elnöke tegnap Debrecenbe érkezett. látogatásának célja az volt, hogy közvetlen összeköttetést keresse a debreceni gazdasági élet vezetőivel. Megtekintette a romvárossá nyilvánított Debrecen és amennyiben lehetséges, segítséget kíván nyújtani a nehéz körülmények között élő város gazdasági életének.

Csejkey Ernő kíséretében voltak Szevidnyai Lajos elnök, Barma László igazgató, Petri Béla elnöki titkár.

Csejkey elnök megérkezése után látogatásokat tett. Komlóssy László bankfiók-főnök kíséretében Öry István és Baugh István főispánoknál, Szabó Kálmán polgármesternél, a Kereskedelmi és Ipar-kamara vezetőjénél, Radó Rezső főtitkáránál.

Délután a Nemzeti Bank helyiségében a város érdekképviseleteinek és gazdasági életének reprezentánsai előtt értekezletet tartott, melyen Komlóssy László üdvözlő szavai vezettek be. Ezután Csejkey Ernő ismertette az ország pénzügyi helyzetét. Kijelentette, hogy két okból járja az ország nagyobb városait, éspejű, hogy a helyszínen a piaci és termelési árak menetét megfigyelje, másodsorban pedig, hogy megismerje a városok gazdasági vezetői férfait.

Hivatkozott arra, hogy a Nemzeti Bank legutóbbi közgyűlésén a Nemzeti Bank jelentése átfogó képet nyújtott az ország gazdasági helyzetéről. Pillanatnyilag az a helyzet, hogy az állami költségvetés 15.6 milliós deficitet mutat. Ez azonban pénzügyi szempontból csekélység. A költségvetésben a hiányok azért mutatkoznak, mert a nagy állami üzemek, szénbányák, nehézipari üzemek, erdők a nagy beruházás miatt jelentős deficitet dolgoznak. Ismertette, hogy a mezőgazdaság 58 millió hitel kap, a többi termelési ágakkal együtt a Gazdasági Főtanács 100 millió forintot szavazott meg. Ezek között a mezőgazdasági kölcsön nagyobb méretű, mert meg kell adni minden eszközt a többtermeléshez. Elismeri, hogy a magán-gazdaság háttérbe szorult, de ezidőszori a mezőgazdasági termelés fokozása látszik előnyösebbnek. A közeljövőben sor kerül a külföldi államokkal való kereskedelmi szerződések megkötésére, amelyeknek egyik lényeges pontja lesz, hogy be kell engedni az ipari termékeket.

Ez viszont csökkenteni fogja a hazai gyáripár termelését. Ezért kell tehát mezőgazdasági termelésre fokozott gondot fordítani. Nemcsak a szemtermeléssel, mert abban versenyképésnek leszünk, hanem a mezőgazdaságunk átfelállításával kell a termelést fokozni. Bejelentette, hogy a kisipar kétmillió forintot fog kapni, Elismeri, hogy ez nem sok. Majd a vidéki pénzügyesek tárcsahírelének felelősségéről szólott, amit valószínűleg fokoznak.

A hároméves tervről szólva kijelentette, hogy ez tulajdonképpen három évre szóló állami költségvetés, melynek korlátozását megteremtik a termelés fokozásának előfeltételeit. Mint Nemzeti Bank elnöke, nemcsak az ország, hanem a világgazdasági konstellációkat is ismeri s abban Magyarország is részt kell venni.

Vaszház

mozi

Debrecenben először a legszébb, a legremekesebb amerikai színes világfilmi:

Riói éjszaka

Fősz.: Alice Faye, Don Ameche, Carmen Miranda, Szőke Szakáll.

Előadások: 4, 6, 8 órakor.

nemeg tulajdon kérdését igyekeznek rendezni. Ha sikerül a meg egyezés, az államszerződést az Egyesült Nemzetek szeptemberi közgyűlésén aláírják.

Eddig is nagy eredményeket ért el a stabilizáció, a magyar demokrácia büszke lehet ezekre az eredményekre, mert hiszen még a gyűvates államosítás sem tudtak mindenütt ilyen sikereket felmutatni. Előadását azaz végzte, hogy nincs ok a kétkedésre, a magyar újjászülésében.

Az előadás után-különböző érdekképviseletek képviselői szólaltak fel. Erről hoinapi számunkban számolunk be.

Ozváry György a Független Ifjúság országos fűttkára a 48-as mozgalomról

1848 századik évfordulóját munkával ünnepli a magyar ifjúság. A MIOT egyéves munkatervét lehetővé teszi, hogy minden ifjúsági szervezetnek arra, hogy méltó feladatokat oldhasson meg. A magyar ifjúság e nagy meggyűrközése csak akkor lesz eredményes, ha ha a különböző szervezetek zökkenőmentesen példamutatóan együtt tudnak működni. Félre kell tehát tennünk minden kicsinyes szempontot. Itt az alkalom, hogy az eddig egymással feszülő, egymást tépő ifjúság végre találkozhassék. A 48-as mozgalomban mindenki együtt tud működni, aki jó és építő szándékú demokrata.

A közelmúltban beszéltem a DIVSZ kiküldötteivel. Öntudattal és büszkeséggel mondták el, hogy országuk ifjúsága az ilyen-szerű közös nemzeti feladatokat egyetemlegesen és teljes tömeggel vállalja meg. Így van ez náluk. De hogy van nálunk?!

Ifjúságunk nagy része, különbözően, akik a demokratikus ifjúsági szervezetek kivül vannak, értetlenül, gyanakvóan vagy közönyösen figyelik erőfeszítéseinket. Nem igaztják a lét és memlétkérdéseit; a szabadság és szolgátság választás problémáit. Mi lesz ezekkel a szellemi káoszokkal? Meg tudjuk-e nyerni őket vagy menthetetlenül elenyeli őket izesztő szűrkességük? Mert nem mindegy, hogy velük vagy nélkülük fogunk-e határozni és fogalmakat tisztázni azon az ifjúsági parlamenten, amelyet épp a mi kezdeményezésünkre hív össze a MIOT.

Azt hiszem, a 48-as tervvel a közönytöket is sikerül felrészünk és meggyernünk törekvéseink számára. Ertesük meg velük, hogy minden selejtes izgalomnál különbbel tudunk szolgálni nekik: a munka izgalma és az országépítés nagyszerű élményével.

Rövid táviratok

Május 11-én Belgrádban a magyar és jugoszláv kormány megbízottai megállapodást kötöttek. A megállapodás alapján Jugoszlávia Magyarország különféle nyersanyagokat, Magyarország különféle alumíniumgyártási berendezéseket szállít Jugoszláviának.

Az Egyesült Államokból katonai küldöttség indult Törökországba az amerikai segélyre vonatkozó kérdések helyszíni tanulmányozására.

Détolasország és Szicília egyes vidékein heves földrengés volt, amelynek néhány halálos áldozata is van.

Rövidesen megkezdődnek a tárgyalások Franciaország és Csehszlovákia között olyan szövetségi szerződés megkötésére, amelyen a francia-szlovák és francia-brit szövetség.

25 vagon termény hiányzik a megyei terménykereskedőknél

Harkóczy Ferenc közellátási főfelügyelő a vármegyei közigazgatási bizottságban bejelentette, hogy a napokban ért véget a megyei terménykereskedők elszámoltatása. Ez alkalommal a kereskedők által az MSZK-nak bejelentett terménykészleteket mérették fel. Megállapítást nyert, hogy a kereskedők kétharmadánál hiány mutatkozik, kevesebb terményük van raktáron, mint amennyit az MSZK-nak bejelentettek. A hiány

összesen 25 vagon. A közellátási felügyelőség 10 napos határidőt adott a kereskedőknek a hiány pótlására, ellenkező esetben bányai eljárást indíthatnak ellenük.

Harkóczy Ferenc szerint június végéig biztosítottak látszik a kenyérellátás.

Dr. Balogh István főispán rámutatott arra, hogy a 25 vagonos hiány komoly tétel a megye közellátása szempontjából.

Rendőrök tűzharca a mikepércsi erdőben rejtőzött szökött rablóval

A debreceni rendőrség bünyői osztály megállapította, hogy a Bőszorményi úton történt rablótámadást, amikor Kozma Imre fuvaros kocsisát leütve elrabolták lovát, Bíró József követte el. Bíró már Debrecenbe úgy került, hogy a budapesti toloncházból szökött meg. Debrecenbe érkezése után egy órával kerékpárlapósan ténnet értek a Csapó utcán, üldözöbe vették, elfogták, de a rendőrségről sikerült megszöknie. A rablótámadás elkövetése után a

lopott lovon a mikepércsi erdőbe vágatott s ide vette be magát. A rendőrök vasárnap körülverték az erdőt és heves tűzharca fejlődött ki a szökvény és a rendőrök között. A lopott lovat Bíró kénytelen volt hátra hagyni, azt a rendőrség már vissza is adta tulajdonosának. Kozmának eddig sikerült elrejtőznie, az erdőt körüljáró rendőrök azonban egyre szorosabban fonják a körülete a hurkot.

A köztisztviselők sérelmei és kívánságai

A közalkalmazottak országos szabad szakszervezete debreceni csoportja — amely főleg az igazságszolgáltatás, pénzügyi, erdészeti köztisztviselőket tömöríti magában — vasárnap tartotta tisztújító ülését a Déri Múzeumban, nagy érdeklődés mellett. A központ részéről Sárossi István, dr. Kovács József, Misky Frigyes jelentek meg. A debreceni csoport részéről dr. Deák Gyula törvényszéki bíró, a csoport elnöke üdvözölte a vendégeket és megjelenteket, majd átadta az elnökletet Sárossi Istvánnak.

A megayıtó után először dr. Kovács József ismertette a köztisztviselők égető problémáit, a státus, és illetményrendezést. — Rámutatott arra, hogy a köztisztviselők nagy mértékben el vannak maradva fizetés tekintetében a magántisztviselőkkel szemben; szükség volna a differencia megszüntetésére a köztisztviselők fizetésének fel-emelésével. Arra kell törekedni, hogy az egyenlőtlenséget elbárással szüntessék meg. **Egységes státus és illetményrendszer akarnak;** azonkívül rendezni kívánják a túloradít, nyugdíj stb. kérdéseket is. Kifogásolják, hogy a postások, vasutasok, nevelők fizetésrendezése során a többieket nem rendezték és hasonló fizetésrendezést kérnek.

Ezután Sárossi István elnök, központi kiküldött részleteiben is ismertette a sérelmeket és tervezett javaslatokat. A státusrendezés során kívánják, hogy az alacsonyabb kategóriában a tisztviselők két és fél, a közép fizetésűek másfél, a magasabb fizetésű osztaályban lévők egy fizetési osztályba magasabb osztályba jussanak. A bérkérdés rendezését sürgette. A közalkalmazotti egységet hirdette és szükségesnek tartja, hogy a Budapest és vidék közötti bántó különbséget szüntessék meg. — A szabadságidő megállapításánál is nagy harc várható, mert a köztisztviselőknél a szabadságidő a szolgálati idő arányá-

ban csak hetekben kívánják megállapítani, 1 héttől 4 hétig. **A nyugdíjasok kérdését is rendezni kívánják,** a nyugdíjasok az eddigi 70% helyett valószínűleg 80%-ot fognak kapni. — **A köztisztviselők pragmatika megalkotását is szorgalmazzák.** A köztisztviselőknek meg kell találniuk a helyet az épülő demokráciában; bele kell illeszkedni a demokráciába.

Ezután több hozzászólás következett: Ujlaki Béla, Deme Gábor, Kovács Károly, Virányi József stb. terjesztettek elő több köztisztviselők sérelmet és kívánságot; így kifogásolták a szakszervezeti tagdíj magas összegben való megállapítását is.

Ezután Sárossi elnök a választás, tisztújítás megejtésére hívta fel a jelenlévőket. — **A szakszervezetben, szerinte, nem lehet különbséget tenni faj, felekezet, vagy politikai pártalálásra való tekintettel.** — Ezután vita alakult ki — amely néha szenvedélyes kereteket öltött —, hogy idejében meghirdették-e a közgyűlést, kik szavazhatnának, megtámaszták-e most a választást és hogy az igazságszolgáltatás és pénzügyi kapjon-e több és milyen tisztségeit **Végül is előre elkészített listán javasoltakat választotta meg a közgyűlés.** Az új tisztikar a következő:

Csoportvezető: **Dr. Deák Gyula** törvényszéki bíró. Csoportvezető-helyettes: **Dr. Jenei Kálmán** pü. titkár. Szervezési titkár: **S. Geönczy Antal** betétszerk., telek-könyvez. Pénztáros: **Kiss Ernő** forg. I. o. tiszt. Ellenőr: **Apáczky Béla** erdészeti szemellenőr. — Vezetőségi tagok: Dr. Csernányi Lajos táblabíró, Romhányi Kálmán jbi. írodafőtiszt, Fodor András táblai podafőtiszt, Ötvös Géza fogházor., Papp Győző forg. adófőtiszt, Dobos György adóhiv. ir. főtiszt, dr. Márton András pü. tanácsos, Sóvry Géza főerdőtanácsos, Ugray László erdész. Tanácsi Márton Miklós honvéd-ség.

Szabó, bőripari és nőgépek speciális javítása Horváth Tihamér műszerésznél, Hunyadi-utca 19.

Püspöki palotában lévő espresso és fagyalt üzletemet a nagy közönség igényeinek megfelelően újalakítottam ismét megnyitottam. Fagyaltok és cukrásztermények állandóan kaphatók. **Tiszta szemes bakkavéból készült la. espresso kávé 1 Ft** Sántha cukrász, Matvan-utca 13.

Tömegek kora és világnézeti elrendeződés...

A Szent László Kör világnézeti előadásorozatában a múlt héten igen figyelemreméltó előadást tartott Lónárd Ödön, az Aetio-Catholica országos kulturális titkára, pliarista tanár:

— Ha Európában körül nézünk két olyan gondolatot fedezünk fel, amelyek ma Európában a szellem rendező szerepét töltik be — mondotta. — Ez a két gondolat a katolicizmus és a szociális életforma.

— Első pillantásra csodálkozunk ezen a kettősségen, mert az Evangélium ismerete alapján azt hinnék, hogy a szociális életforma mint annak gyakorlata alakul ki, viszont az Evangélium a szociális életformának mintegy elbűvölése. Ezzel szemben tényképpen a két gondolat képviselői ma legtöbbször mereven egymással szemben állnak. Ennek oka, hogy mind-ezgyik gondolatnak a nyakában lóg egy töle logikailag idegen kulcslamés, amelyek szemben áll a szellemi világ másik részével. A szociális gondolat hirdetőinek nyakában lóg kulcslamés az anyagi-világ, a katolikusoké sokszor a maradás. Már pedig tudunk kell, hogy soha semmi formában a katolicizmus az anyagi-világgal nem fog kibékülni, mert önmaga lényegét adná fel, de éppen így azt is, hogy a szociális életforma valói sem törődhetne bele egyes katolikusok maradásába.

— Ezt a helyzetet mások is látják és pl. Leon Blum egyik legutolsó könyvében az egykori francia néppártot védojja a francia összemelésért, mondván, hogy az ellenzékben lehet hirdetni az anyagi-világot, az osztályharcot stb., de kormányozni csak felelősséggel, szeretettel és alázattal tehát vallásos erényekkel lehet.

— Fontos, hogy a megunk hibáján, egyes katolikusok maradásán próbáljunk segíteni. Ehhez szükséges néhány igazság felismerése és átélése.

— Egyes történelmi korokban a műveltségnek és felkészültségnek megfelelően egyes társadalmi osztályok vezették és vezetik a társadalmat. A műveltség terjedésével a mind szélesebb körű társadalmi osztályok jutnak döntő szerephez. A francia forradalom óta kormányzó polgári réteg mellé ma a legszélesebb tömegek nyomultak fel.

— A másik tétel egy angol közmondás: There is not restaurations. A történelemben nincs visszaút. Az eseményeken lehet síralkozni, vagy nekik örülni, de attól azok nem változnak meg. A múlt nem tér vissza és az adottságokkal számolni kell.

— A harmadik tétel a fentiekből következően: a tömegek kora következik. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy elpusztul minden egyén, eszme, csoport, intézmény, amelyet a tömegek nem vallanak magukénak, attól függetlenül, hogy az milyen értékes, vagy értéktelen. A tömegek akarata a döntő. Ebből következik minden katolikus emberre, megmozdulásra, intézményre, hogy ha élni akar, a legszélesebb tömegekkel kell maga mellett felvonulni és azokkal önmagát elfogadtatnia. Ezek az állítások eddig elsősorban a katolicizmus felé voltak címezve, de mint jelentenek mind-ezkek a széles dolgozó tömegek számára? Elsősorban azt a megállapítást, hogy a világnézeti kérdések a döntők és ma minden ember embernek világnézeti kérdéseket kell tájékozódnia.

— Ha a világnézeti rendeződés alapvető, akkor a tanulás, a tudás, a higgadt, megalapozott vita, másik ember megbecsülése a cél felé vezető eszközök és nem a szenvedély, az erőszak, tehát az emberek értelmi és nem akarati képességei.

— A világnézeti kérdések mi-volta külön is összeköti a papsá-

IRÓGÉP javítás karbantartás **Vétel — Eladás — Csere** **MOLNÁR és RÉTI** szaküzletében. Piac-u. 58. Telefon: 617.

got és a dolgozó tömegeket, mert hiszen ez utóbbiak világnézetét keresnek az előbbieket pedig hivatászerűen világnézeti kérdésekkel foglalkoznak.

— Mik a reális lehetőségek ezen gondolatok megvalósításának? Optimista vagyok hosszú lejáratra. Optimista, mert a józan valóság és a történelmi tanúsága szerint még soha nem sikerült és nem

A megyében sem találtak gabonát a gazdáknál

A vármegyei közigazgatási bizottság elé terjesztett alispáni jelentés beszámolt az ötos bizottság által visszavett tisztviselők véglegesítéséről. Hangsúlyozza a jelentés, hogy Hajdú vármegye az első, amely feltérjesztésben kérte a belügyminisztert, hogy a demokratikus pártok által megbízhatónak és jó munkaerőnek talált tisztviselőket véglegesítse. A jelentés megemlékezik arról, hogy a kenyérellátás biztosítása érdekében elrendelt különleges elszámoltatás nem járt eredménnyel. Ez arra vezethető vissza, hogy a megyében tavaly pusztító aszály következtében a gazdák nem tudtak

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 V. 15.

is sikerülhet az emberi viszonyokat a tényleges helyzettel ellenkezően a fejük tetejére állítani. De csak hosszabb lejáratra, mert a szenvedély annyi kérdést mérgecsített el az elmúlt években, hogy szükség van az idő gyógyító erejére. — fejezte be előadását Lónárd Ödön.

sokszor még saját szükségletükön túl sem betakarítani.

Az alispáni jelentés szóvateszi azt a visszásságot, hogy a kukorica árát felszabadították, így az megveszerie 140 forint még vagontelében is, ezzel szemben megmaradt az előesztős költött ára. 3,80 forintos árban sertésfelvásárlás ma már egyenesen rőfizetés. A húsparaszok mazimális áron nem tudnak előesztést vásárolni.

Szappanellátás körül mutatkozó zavarokról szól még a jelentés. A megye nem kapta meg a kilátásba helyezett kiutalást, csupán 139 mázsa. Valamint enyhített ugyan 80 mázsa szappanfőző szda leszállítása.

Júniusban tárgyalják Mistéth Endre és társainak ügyét

A budapesti népbizottság kiadta a vádiratot Mistéth Endre volt újjáépítési miniszter, Jacsó Pál, Hám Tibor, Vatai László, Kiss Sándor és Horváth János nemzetgyűlési képviselők, valamint harmincnycok társuk bűnyűgyében a vádiratot. Összesen tehát negyvennégyen kerülnek vádlottak padjára a június elején

megtartandó tárgyaláson az 52 oldalas vádirat lapján. Az összeesküvés ügyében egyébként még három vádiratot készít az ügyészség. Az elsőben Péter Ernő OKH aligazgató és 84 társa, a másodikban dr. Tóth János íprügyi tanácsos és 49 társa, a harmadikban pedig Varga László és 64 társ szerepel vádlottként.

Háromévi fegyházra ítélték az „Elhagyott Javak” szélhámosát

A debreceni törvényszék dr. Farkas tanácsos hétfőn hirdette ítéletét Polyánszky István, az Elhagyott Javak debreceni kormánybiztoságának alkalmazott tisztviselő bűnyűgyében. Polyánszky több, mint tíz évet áll különböző fegyházakban és börtönökben csulás, sikkasztás, okirathamisítás, lopás stb. miatt. Utolsó kiszabadulása után az „Elhagyott Javaknál” alkalmazták, mint nyomozót.

kivizsgálót. Itt is igen sok szélhámossgát, csulást követett el. A törvényszék I. rendbeli hivatalos hatálommal való visszaélés büntette, 46 rendbeli csulás vétsége és 2 rendbeli zugirászat büntette miatt Polyánszkyt 3 évi fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre ítélt. A büntetésből 4 hónapot kibőlőttnek vett a bíróság. Az államügyész súlyosbbsáért, a védő enyhítésért fellebbezett.

Kiúrták a versenytárgyalást a Nagytemplom teljes helyreállítására

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium Hajdú vármegye területére korlátozott nyilvános versenytárgyalást hirdet a debreceni Nagytemplom helyreállításával kapcsolatos I. Kőműves-és elhelyező, II. Ács, III. Asztalos-, IV. Lakatos-, V. Szobafestő-és VI. Üveges munkálatokra. Az ajánlatokat folyó hó 19-én d. e.

11 óráig kell benyújtani az építés- és közmunkaügyi minisztérium debreceni kirendeltségénél, Csapó-utca 35. II. em. 14. szoba. Ajánlati nyomtatványok ugyanitt kaphatók. Felyilágosítást Sajó István építészmérnök ad, Ságvári Endre-u. 8. szám. **A kirendeltség.**

Halálraítélt és kivégzett nyilas gyilkos

A budapesti népbizottság szombaton tartott tárgyalást Gerencsér Sándor cipész bűnyűgyében. A vád szerint Gerencsér a nyilas erárolm alatt, mint a nyilas párt egyik vezetőségi tagja, szadista módon a kivégzettek egész sorozatát követte el. Résztvett 1944 decemberében a nyomorék gyermekek otthonából kikérült nyilas központba hurcolt 25—30 személy kivégzésében és a Rákospataknál nyolc zsidóasszony kivégzésében is. Ő gyilkolta le karácsony napján a párházba hurcolt 4 zsidó munkaszolgálatost. A népbizottság bíróának mondta ki Gerencsér vádlottat és ezért kötél általi halálra ítélt. Az ítélet jogerős. Gerencsér kegyelemért folyamodott, de nem találtak kegyelemre méltónak és két óra múlva felakasztották.

INGANYAGOK férfi ingek nagy választékban. KISS uridivatüzlet Piac-utca, Alföldi palota.

Uvegezetni akar? Kérjen ajánlatot PAPP-tól Uvegek minden vastagságban és méretben P. P. LAJOS uvegesmesternél. Csapó-utca 19. szám. Udvarban

Gazdászbal

Szombaton este az Arany Bika diszterme ismét ünnepi külsőbe öltözött. A pallagi gazdászok rendezték meg báljukat, amely ezúttal is hagyományos jó hangulat jegyében folyt le. Magyarruhás nyitópárok palotásával kezdődött a tánc, amely átvágódott a gazdaszacsárdásra, hogy aztán keringő után megkezdődjék az általános tánc, amely reggelig tartott. Dr. Koncz dezesszenekara és Magyar Gyúszki cigányzenekara adta a bál muzsikát.

Éjfélkor Magyar Gyúszkiék az elsőtől teremben a gazdász „Himnusz” játszották, amit a bál közönsége felállva énekelt. „Pallag, Pallag, Pusztá-Pallag, te vagy az oka mindennek...”

A bál sikerét a rendezőgárda fáradságtalan munkája biztosította. Kiemeljük közülük Ravasz Tibor, Erdős László és Turly Ferenc, valamint Holló Gizella, Erdőháty Gyula, Fodor László, Kanizsai Jenő, Kemeses György, Kerekes Károly és Polgáry József nevét.

Varrógép, kerékpár eladás Horváth Tihamér műszerész, Hunyadi-u. 14

TUDJA ÖN, hogy a **Világítási vállalat eladási üzlete** Batthyány-utca 17-19. sz. alatt (Városi Bérház) **megnyílt?** Mindenféle villamos felszerelési cikkek, izzólámpák, csillárok, gáztakarék tűzhelyek a legolcsóbb áron kaphatók.

Vallást teszünk arról, hogy az új Magyarország életformái tőlünk nem idegenek

Befejeződött a Református Zsinat

A most zárult Református Országos Zsinaton a legmélyebb hatást az elnökség iránymutató előterjesztése keltette, amiben az egyház és a világ időszerű problémái történelmi megvilágításához jutottak.

— Egy régi világ elmúlt és születendőben van egy új — mondja az előterjesztés. — Az új világban, új feladatok előtt új

emberként kell megállanunk. A régi életformák, akár az államé, akár a társadalomé, akár az egyéneké: eltűntek. Nem írjuk. Vallást teszünk arról, hogy az új Magyarország életformái szívtől nem idegenek s bennük egy igazabb és boldogabb magyar élet Istentől rendelt kereteit fedezzük fel.

Azzal vádolják, hogy Nagy Ferencet és Bajcsy-Zsilinszky Endrét nem engedte beszélni 1938-ban Haddházon

Ujabb pótvádiratot adott ki a népbiztonság Müller Antal 55 éves hajdúhadházi malomtulajdonos ellen.

A vád szerint 1938-ban Hajdúhadházon, a képviselőválasztás alkalmával, mint akkori községi bíró, nem engedte be a községbe

Bajcsy-Zsilinszky Endrét s Nagy Ferenc miniszterelnököket, akik mint kisgazdapárti képviselők, ott beszédet akartak tartani. — Egy másik vád szerint a baloldali szavazókat nem engedte megszavazni. Úgyében a főtárgyalás júniusban lesz.

A református végzett tanítóképzősök búcsúünnepélye

A Református Kollégium tanítóképző végzett növendékei szombaton délután tartották búcsúünnepélyüket. Az oratóriumból indultak el, ahol előzetesen istentiszteleten vettek részt. Az „Elmsygek, emegyek” kezdetű dal hangjait mellett látogatták sorra volt tantermeiket, először is utolsó évi osztályukat, amelyeket a Dóczy intézet II. és III. éves növendékei díszítettek fel virágfüzerekkel.

Az ünnepély az udvaron zajlott le, ahol elsőnek Kenderessy János búcsúzott az intézettől, az igazgatótól, a tanári kartól és a diáktársaktól.

D. dr. Kiss Tihmér beszédében arra kérte a növendékeket, hogy igyekezzenek méltóan lenni a nagy elődökhöz, akik a Kollégium falai között nevelkedtek hajdan. Asztalos János IV. éves növendék kérte a távozókat, hogy az ittremondottakat ne felejtsek el. Földesi János az osztályfőnöknek köszönte meg az irántuk tanúsított sok jószágot. Szentes Károly válaszában azt mondta, hogy a Kollégium útmutatásáról soha ne feledkezzenek meg, ha kikerülnek majd a világnézetek harcától zajos életbe.

Balázs Gyula szavala után Balogh Gyula a kis gyakorlóiskolásoktól búcsúzott, visszamelegszöve a sok kedves órára.

Ezután került sor a zászlótámaszra, amelyet Péter Imre IV. éves növendék vett át Soulyai Bélától. A Himnusz elnevelése után a kollégiumi kolbásszal, borral és cigarettával felkészített csengőtűs vonultak mindnyájan, ahol Papp Mihály búcsúzott a Rákóczi harang egy darabjából, készült csengőtől és az altisztektől.

A ballagók névsora: V. a.: Balázs Gyula, G. Balogh László, Batta László, Bertalan Béla, Bertalan Imre, Bertók Ferenc, Bodnár Imre, Bónác Ernő, Bujdosó Gyula, Cseppentő Miklós, M. Csikay László, Dezső János, Drávicski Imre, Fehér József, Fekete Sándor, Ferenczi József, Fiedler Ferenc, Földesi János, Hajdu Sándor, Horvath Farkas, Jánváry Barnabás, Jóna Béla, Karakas Iván, Kárpáti Jenő, Kerékgyártó Sándor, Kincses Gyula, Gy. Kiss József, Kiss Zoltán, Kovács Tibor, Lengyel Zoltán, Leate Endre, Máté István, Nagy Zoltán, Orvos Lajos, Papp Mihály, Papp Sándor, Pálfy Lajos, Rácz Sándor, Sinka György, Szántó András, Szénási József, Szilágyi Dániel, Szilágyi Sándor, Ujlaky Miklós, Varga Imre, Vincze László, Weintraeger Adolf, Zsurkai György, Zsurkai Zoltán.

VESZÉK legmagasabb áron
írógépet, számoló- és sokszorosítógépet.
HURAY Iparkamara
Tel.: 9-66

DEBRECZEN 4. OLDAL 1947. V. 13.

LAPSEMLE

A Népszavából értesülünk, hogy „bizonyos körök a svájci katolikus Orientierung című folyóiratban jelentettek meg szemzenszedett valótlanosságokat a magyarországi katolikus üldözésről.” S a Népszava ezzel kapcsolatban — nagyon helyesen — „a hazaáruló rézgalmazók kinyomozását és példás megbüntetését követeli.” Nekünk nincs kétségünk az iránt, hogy a nyomozás ez irányban is époly erővel megindul, mint ahogy például a Prohászka-szobor ledöntésének tisztázása érdekében máris folyamatban van.

„Legnagyobb magyar hazafi — hallottuk valakiről jellemzőképpen — 19-ben vörös volt, 20-ban fehér, 38-ban zöld. S most kezdi előlírni.” („Magyar Nemzet.”)

Nincs elég tanító a tanyai iskolákban

A tanyai iskolák szomerű helyzetéről adott megrázó helyzetképet a vármegyei közigazgatási bizottság tegnapi ülésén Ormós Lajos tanfelügyelő. Kónya László nem fogadta ed a tanfelügyelő jelentését, felvetve a tanfelügyelő felelősségének kérdését. Ormós Lajos válaszában rámutatott arra, hogy 1946 augusztusában 48 helyettes tanítót, akik a tanyai iskolákhoz voltak beosztva, el kellett bocsátania, ezek közül csak 28-át vették vissza. Ezenkívül a miniszterium a tanyai iskolákban hosszabb ideje tartó tantervüket saját kérelmükre áthelyezte a városi iskolákhoz. Így állt elő a tanyai iskolákban a szinte végzetes tantervhátrány, amely több helyen az iskolák szüneteltetését vonta maga után. A közigazgatási bizottság feltérjesztést intéz a kultusz-kormányhoz a tanyai iskolák ügyében.

Megszűnt a népbíraskodás Csehszlovákiában

Lapjelentés szerint május 5-én megszűnt a népbíraskodás Csehszlovákiában. Azok a háborús bűnösök, akik még eddig nem kerültek népbíróság elé, szakbírság előtt fognak felelni a háborús bűnösökről szóló törvény alapján.

A közmunkaváltásról

A közmunkaváltás ügyével kapcsolatban a „Debreczen” nagyon helyesen állapította meg, hogy annak a beszédési formájára nagyon sok kívánnivalót hagy fenn, nemcsak kivetési módja, — amelynél bizony általános szabály érvényesítését megállapítani nem lehet. Debreczenben például nem igen tud az érdeklődő tudomást szerezni arról, hogy a hozzá került gazdasági cseléd, vajjon köze van-e a közmunkaváltásigfizetőknek, vagy eddig elkerülte. De a közmunkaváltás összegszedésével megterhelhet szerencsétlen háztulajdonosnak is sokszor számozatlan közmunka fizetési lapon kell igazolnia a napokon keresztül várt fizetés teljesítését. Feltétlenül szükséges a háztulajdonosokat felmenteni a pénzbeszedő szerep alól, és a postatakarékpénztárt bízni meg az összegek begyűjtésével s akkor nem lesz sikkasztás, nem lesz a nem jövedelmező ház tulajdonosának külön személyes terhe a közmunkaváltás begyűjtéséért felelősségvállalása. Felelős az lesz, aki közmunkaváltás fizetés kötelezett s éppen azért idejében rendezi is tartozását. Most, mivel a háztulajdonosnak sem kedve, sem hivatása nincs ahhoz, hogy firtassa, ki a fizetésre kötelezett; talán éppen azok maradhatnak ki a fizetési kötelezettségből, vagy keresetükhöz képest alig fizetnek, akik a köztereken legjobban hangoztatják a közmunkaváltás szükségességét; míg mások esetleg látszólagos alapon túl is terhelődnek.

Gazda.

Méltányosságot kérnek a gazdák a vagyonadó kivetésénél

Dr. Csire Ferenc pénzügyigazgató a vármegyei közigazgatási bizottságban elmondta, hogy augusztus óta 2.085.000 forint gyűjt be együttesen kezelt állam egyenes adóban a megyében. Április hónapban 25.000 forinttal kevesebb folyt be az adó-nemekben, mint az előző hónapban. Általános forgalmi adóban a megye területén az elmúlt hónapban 156.000 forint folyt be, itt 23.000 forint emelkedés mutatkozik. Búza-földadóból 464.000 kg búza, vagy ellenértéke folyt be.

A pénzügyigazgató jelentéshez hozzátartozva, Deczky János hangoztatta, hogy a most megjelent vagyonadó-rendelet a mezőgazdasági holt felszerelés adó-alapkénti értékelésénél hiányos

és ez félreértésekre adhat alkalmat a községi előjárásnál és magánál a bevallásra kötelezett. Itt kiegészítő rendelkezést kér. Súlyos teher a gazdáknak a vagyonadó — mondotta Deczky János —, mert vagyonadót kell fizetni annak a 10 holdas gazdának, akinek jó feketeföldje van, míg esetleg az, akinek kilószámra van aranya, kihúzhatja magát ez alól.

Dr. Csire Ferenc pénzügyigazgató válaszában közölte, hogy ismeri a hajdúszági gazdák súlyos állapotát a felszerelés tekintetében s ezért utasítást adott a pénzügyi községeknek, hogy a legméltányosabban számítsák a vagyonadót a kiszámításánál a gazdák holt felszerelését.

Elmulatták a pénzt a MÁV ellátási csoport sikkasztói

A debreceni rendőrség bünyői osztálya befejezte a vizsgálatot a MÁV Üzletvezetőség ellátási csoportjának sikkasztói büntügyében, kihallgatta dr. Kárpáthy László, őrnagy a Debrecenbe kísért Vékás Lajot és bűntársait és a nyomozás eredményéről hivatalos tájékoztatást adott.

Eszerint Soós Albert, az ellátási csoport vezetője hivatalában rovensolást várt. Mivel a leitár hiányosságokat mutatott, azért Erdei Árva András főpénztárossal, Vékás Lajos raktárnokkal, Ács Károly beszerzővel tárgyalgatták, hogyan oldják meg a kérdést. Először olyan terv merült fel, hogy Ácsot lefektik és azt mondják: kirabolták. Később azonban a vasúti rablási tervben alapodtak meg.

Az ellátási csoportnál 5600 Ft. hiány mutatkozott s tartoztak a MÁV Konzum részére is 3000 forintot meghaladó összeggel. Ravasz fondorlattal kitervezték, hogy Soós Albert kiutalványon 11.400 forintot 10 mázsa cukor beszerzésére, a pénztár ezen utalvány alapján a kifizetést a pénztárkönyvön keresztül vezeti, Vékás ad elismervényt az összeg felvételéről s így átmenetileg a hiányt színleg helyreállítják.

A manőver lefolytatása után Vékás Lajos Erdei Árva Andrásral látásra Budapestre utazott cukorról. Először megbeszölték a bűntársak, hogy kiábrókálják a bűntől és azt mondja, kirabolták. A Gyömrő-Maglódi Állomás Vékás azt végre is hajtottá, az ottani rendőrségre véresen elvanszorgott, előadta a rablási históriát, fiktív szemleleírással is szolgált a rablóról. Erre Vékást felvették Budapestre, hogy az ottani lényképes bünyői nyilvántartóban esetleg felismeri a pesti rendőrségen kihallgatása során ellentmondásba keveredett, gyanús lett s végül beismerte a valódi tényállást.

Soós e bűncselekményen kívül sem vette meg a kínálkozó „üzletet”. Így a beszerzési csoport részére érkezett 20 mázsa cukorból egy alkalommal 18 mázsat kereskedőknek adott el s a szakszervezeti kintalás 7.60 Ft ára és a kereskedőknek felszámított 10.40 Ft közötti 5000 forint különbséget, mint egyéni hasznot tette el, a beszerző csoportnál csak 7.60 Ft áron számolta el az eladást.

A gyanúsítottak valamennyien beismerték vallomást tettek a rendőrségen. Vékás Lajosnak 300 Ft-t ígérték a rablási ügy eljársásáért, Erdei Árva Andrásnak pedig 1000 forintot helyeztek kifizetésbe közreműködéséért. A kihallgatás során el-

Gyümölcsfa
permelezőszerek
legolcsóbban
Kontsek Gézánál
KOSSUTH-UTCA

mondották a gyanúsítottak, hogy hetenként közösen szorakoztak, vendéglőbe jártak el és ilyenkor a számlát legnagyobb részben Soós fizette.

A Konzumnál mutatkozó hiányos miatt a Konzum vezetősége feljelentést tett ismeretlen tettes ellen sikkasztás miat, viszont az Üzletvezetőségél a beszerzési csoport hiányának felülvizsgálata és a rovensolás folyamatban van.

A tegnapi napon a rendőrség valamennyi gyanúsítottat átkísérte az államügyészséghez. Dr. Sámy László államügyész most tanulmányozza az iratokat. Lehetséges, hogy újabb vizsgálatot tartanak a kárösszeg pontos megállapítására. Utána dönt az államügyészség és vizsgálóbíró a további fogvatartás ügyében.

A MÁV szimionikusok a rádióban

Budapest I-en tegnap délelőtt a kitűnő MÁV szimionikus zenekar egyóras műsort adott. Tőzsér József biztos és lendületes vezénylessel a zenekar ismét öregbítette jó hírnevét pontos, összeforrott játékkal. A műsoron szerepelt Szigethy Gyula „Apró képek a puszta életét” című szvitje, melynek ez volt az első előadása. A magyaros motívumú, sikerült zenedarab hatáson festi a pusztá életét. Akik hallották, a legnagyobb elismeréssel szólottak róla. Szigethy Gyula igen tehetséges zeneszerzőnek bizonyult.

.... Kedves volt, hogy a református gimnázium VII. osztályának növendékei osztályfőnökük kezdeményezésére közösen hallgatták meg a rádióelőadást, — amiről lapunkhoz beküldött lelkeshangú leírásban emlékeznek meg, — köszönetet mondva a megértő szellemű osztályfőnöknek és tanárunknak, Szigethy Gyulának.

KÖZGAZDASÁG

Még májusban folyósítják a zöldhiteleket

A Gazdasági Főtanács 40 millió forintot engedélyezett zöldhitelek céljára, amelyet májusban folyósítanak a gazdáknak. A hitelt azon gazdák és cséplőgéptulajdonosok vehetik igénybe, akik a folyó gazdasági évben részletekben beszállítandó adógalonán kívül fennmaradó búza és rozs termélesleleségüknek egyrészét az MSZK-nak előre eladják. A kötelező beszállítás esetén az előre eladott mennyiséget a beszállításnál beszámítják. A hitelt felerészben új, felerészben pedig régi gazdák között osztják ki. Az eladott búza és rozs után mázsánként 40 forint előleget folyósítanak. A hitelkésztévi 13 százalékos kamatot számítanak fel, amelyhez az Országos Hitelügyi Tanács által engedélyezett költségtételek járulnak.

A bankjegyjárgalom a Nemzeti Bank május 7-i kimutatása szerint 27 millióval 1.231.094.130 millió forintra csökkent.

KALAPOT

fehőrneműt
fűrdőruhát

WERNER-nél

PIAC-UTCA 53.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Zászlószentelés Karcagán

A Független Kisgazda Párt helybeli női szervezetének vezetői vasárnap résztvettek a karcagi szervezet zászlószentelési ünnepségén. — A debreceni asszonyokat nagy szeretettel fogadták.

A debreceni szervezet részéről felszólaló Szolnoky Lajosné a szervezet jelentőségét, fontos munkásságát méltatta, míg Horváth Józsefné a hadifogolyszolgálati munkáról szólott.

A sikeres gyűlést táncmulatás követte, amelynek bevételét teljes egészében a hadifogolyszolgálat céljaira fordítják.

— 00000 —

— **Időjárásjelentés:** Déli szél, változó felhőzet, néhány helyen kisebb eső. A meleg tovább tart.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** Megváltó Vörös hadsergő úja "Csokonai" Mester u. 43.

Rádióműsor. Kedd: 6.50: Faturdító. 7.45: Reggen torna. 7: Hírek. 7.20: Attila. Kormánybiztosok közl. 7.20: Hanglemek. 7.30: Izraeli vallásos felekezet. 8: Felolvasás. 8.15: Hanglemek. 9: Hazi együttes. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Hanglemek. 13: Felolvasás. 13.20: Harmonika együttes. 14: Hírek. 14.10: Előadás. 14.30: Hanglemek. 15: Szövetkezeti negyedóra. 15.15: Rádióskola. 15.55: Műsorismertetés. 16: Kapitány Anna ének. 16.40: Hogyan tanulnak beszélni a színészek. 17: Hírek. 17.10: Párhuzam. 17.30: Hadifogolyszolgálat. 17.35: Vöröskereszt közl. 18: Orosz népdalok. 18.15: Mit üzen a rádió? 18.45: Rokonok. 19.10: Vöndörnégyes. 20.05: Hírek. 21.10: Hangszíró. 21.40: Angol nyelvtanítás. 21.50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22.20: Mit hallunk holnap? 22.30: Attila. Kormánybiztosok közl. 22.35: Cigányzene. 23: USA lemezek. 24: Hírek. 0.10: Hírek franciául. 0.20: Hírek angolul — **Spost II:** 17: Ótónai tea. 18: Hírek. 18.05: Hegedű és zongoraszámok. 19: Az aranyhajú. 19.15: A Montmartre nagyjai. 20.30: Rádiószabadegyetem. 21: Hírek. 21.15: Cigányzene. 22.15: Hanglemek.

— **A Mester-utcai Egyházassz vasárnap egyházzenei hangverseny rendezett a Károlyi Gáspár-terti templomban.** A hangverseny a Kollégiumi Kántus énekével kezdődött. Vezényelt Szigethy Gyula. Énekelte Kaposi Margit, orgonán kísérte Szabó Emil zenetanár. Szavalt dr. Nagy János. Énekelte Dobi Lajos, orgonán kísérte Szabó Emil. Az egyház hírbírói és feladatiról igen értékes előadást tartott dr. Farkas Pál ispotályi lelképásztor. Énekelte D. Szabó László operaezenes, orgonán kísérte Szabó Emil. Hegedűn játszott Jakuts István gimn. tanár, orgonán kísérte dr. Garamvölgyi Vilmos. Szavalt Novák Katalin. Énekelte Szele Margit, orgonán kísérte Szabó Emil. Végül a Kollégiumi Kántus énekkel Szigethy Gyula vezényelt. A tartalmas és értékes műsort szép számú gyülekezet hallgatta végig. Meggyőződésünk, hogy a szereplők kivétel nélkül tudásuk legjavát adták és a hangverseny sikere ennek tulajdonítható. Amiret egyedül Istennek a dicsőség. A hangverseny bevételét a Károlyi Gáspár-terti templom újjáépítését szolgálja.

— **A szabadságra utazó dolgozók 50 százalékos utazási kedvezményt kapnak.** A szabadságra utazók egyszerű utazási kedvezményül a közlekedési miniszter 50 százalékos díjmérséklést engedélyezett.

— **Amerikai kapcsolataira hivatkozva** kiadó özv. dr. Schell Józsefnének kiadó szélhámos kisebb-nagyobb összegeket csak ki hiszékeny emberektől. A rendőrség felhívja a közönség figyelmét a szélhámos nőre. Akitet megkárosított: jelentkezzenek Réday Lajos főhadnagyánál, rendőrség I. em. 54. szoba, a hivatalos órák alatt.

— **Százforintosokat hamisított** rendkívül kézzelfogható egy budapesti műgyemeli hallgató. Tussal, temperával, pasztellszínekkel dolgozott, de néhány napi használat után ezek elkendődték a pénzdarabokon s így felismerhetővé vált a hamisítás. A hamisítót őrizetbe vették.

— **Fajva, Nagy-Öllőpán.** A nagyfűtési tanítók ellen panaszok érkeztek a tanfelügyelőségre és az elispáni hivatalba. Ugyanekkor a tanítók panasszal éltek a nagyfűtési főbíró ellen, aki illetéktelenül beavatkozott az iskolák ügyeibe. Egy ilyen beavatkozás alkalmával a főbíró kíséretében jöttek közül valaki megütötte az egyik tanító feleségét is. A zavaros ügy tegnap foglalkoztatta a vármegyei közigazgatási bizottságot is, amely végül úgy határozott, hogy fegyelmet indít a főbíró ellen és fegyelmet kér a tanítók ellen is.

— **Az elmúlt hónapban 217 házasságot kötöttek** Hajdú megyében, 414 éves születés történt és 262 halálozás.

— **A 48-as Ifjúsági Bizottság** vezetősége ma este 6 órakor ülést tart a Bartók Kollégium Nagyerdei körút 46. sz. alatt lévő előadótermében. Tekintettel a tárgy fontosságára, ezen az ülésen feltétlenül vegyen részt minden vezetőségi tag.

— **Lászlószámolás.** Értesíti a közlekedési ügyosztály a fűszerkiskereskedőket, hogy az április hónap kiadott fiócm listát és kevert listát szelvényekkel május hó 13-án, kedden, 14-én, szerdán és 17-én, szombaton feltétlenül számolják el.

— **Panaszkodik, hogy fáj a lába.** Tyúkszemét, körömbenővést, talp keményedést fájdalom nélkül rendbehozta Schmidt, Deák Ferenc u. 6. sz.

— **Hazafélt az angol királyi család.** A Vanguard csatahajó fedélzetén az angol királyi család befutott Portsmouth kikötőjébe. 500.000 főnyi közönség üdvözölte a királyi családot.

— **Kicsájt 300 forintot** burgonyaszállítás ígéretével magát Kovázmák Lajos nyiregyházi lakosnak kiadó szélhámos Békés Imrénének dicsőítette kereskedőitől. A tettesnek nyomában a rendőrség.

— **Zsebtolvajok garázdálkodnak** a vonatokon az utóbbi időben. Többek között Vaavári Ferencné balmazújvárosi lakostól ellopták a pénztárcáját 250 forinttal és zálogcédulákkal.

— **Budapesti körözésre elfogta a Debreceni rendőrség** Gaib Ferenc Péceli u. 8. sz. alatti lakost, akit a pécsi hadbírósgazdai büntetőbíró feltevése után megszökött a Margit-körúti fogházából és azóta Debrecenben rejtőzött.

— **A Kühne Deák Ferenc-utcai** helyiségében elkövetett kasszaferálás gyanújával kapcsolatban elfogott a rendőrség egy fiatalkorú Kassa-úti lakost, akit a felmerült adatok szerint tettestársra volt a Sárospatakra szökött kasszaferálónak.

— **A debreceni rendőrség** államvédelmi osztálya eljárást indított Madarász József volt hajdúszoboszlói számviteli főtanácsos ellen, mert 1919—1920-ban, amikor a hajdúszoboszlói rendőrségben, mint fogalmazó szolgált, a baloldali elemeket összefogatta, azokat a románoknak és ügyészségnek kiszolgáltatta, üldözte a forradalomban résztvevőket, 1935-ben "Pakuló levelek" c. verstektet adott ki, melynek "Enek 1919-ről c. versében az ellenforradalmat dicsőítette. Úgyét áttették a népügyészségre.

— **Felkérjük a deportációs és munkaszolgálatos** özvegyeket, hogy alképzőtanfolyamok létesítése céljából f. hó 13-án, kedden délután fél 6 órakor a hitközség tanácstermében megbeszélés végett megjelenni sziveskedjenek. Az Izr. Nőegylet elnöksége.

— **Nemzetközi gazdaértekezlet** kezdődött Scheweningben, amely Magyarországot Dobi István államminiszter és öt magyar gazda képviseli.

— **Tájékoztató az állami permetyanyag** akciók órákról gyümölcsstermek részére: Kénpör 3.80 forint, szilárd mézskendő (Novókn) 7.60, tanol 6.60, hortolneum 5.42, arzénos méreg: Darin 14 Ft. A permetyező anyagok a debreceni Mezőgazdák raktárában vannak tárolva. Utalványt a Gyümölcsstermek Egyesületénél kell kérni. Tengerdi János gyüm. term. Intéző.

— **Eretekci ajándékok** lányok, fiúk részére ezüst, aranytárgyak nagy választékban olcsó árban beszerezhetők Hajdu György óraékszerüzletében Piac u. 52. Apolló mozival szemben.

— **Megszűnt a bűnvádi eljárás** Vörös Vince kisgazdapárti képviselő ellen, akit az összehívásában való részvétellel gyanúsítottak, de kiderült teljes ártatlansága.

— **Feszítővassal behatolt** ismeretlen belőre Szalai Imre Honvéd utca 51. sz. alatti kamarájába és 670 forint értékű ruhaneműt, élelmiszert lopott.

— **Marólugot ivott** Szász Amália 4 éves gyermek hajduhadházi lakos szülei lakásán. Életveszélyes állapotban szállították be a debreceni klinikára.

— **László Imre a május 15-én este 7 órakor kezdődő magyar női kiváló-ágyúversenyen** a közönség által kért 20 legkedvesebb dalt fogja előadni "Magyar Jóska és olgányzenekara kíséretével.

— **Pénteken városi közgyűlés.** Az egymillió államkölcson felhasználásáról 100 kislekát épít a város E. tárgyban a város törvényhatósági bizottsága pénteken rendkívüli közgyűlést tart.

— **Külföldi segítség** hat helyen tartanak fenn étkeztetési állomást Hajdu megyében — jelentette dr. Vadász Sándor szociális felügyelő a vármegyei közgyűlésen a bizottságban. Nádudvaron az Unitárius Mészáros, Püspökudányban, Balmazújvárosban, Tiszacserégen, Egyeken és Hajdúszoboszlón a Quakerek. Az elmúlt hónapban nagyobb mennyiségű ruhaneműt osztott szét Nádudvaron, Balmazújvárosban, Püspökudányban a Svéd Vöröskereszt, Balmazújvárosban a svájci Vöröskereszt. A szociális felügyelőség felterjesztésben kérte a népjóléti minisztert, hogy étkezési akciókat indíttson Kabán, Nyírmartonfalván, Tetélen, Míkepércen, Nyírbátorban, mert a községekben is igen sok az elesett, szegény ember s a munkanélküliek száma is igen nagy.

— **Rödiger István budapesti** könyvkereskedő az elmúlt héten 10 forintért és egy perzsaszőnyegért megváltotta Magyar-Mannheimer Áll. Budapesti lakost. A gyilkos belsímerte tettét. Lapjelentés szerint Rödiger unokácsécsé Rödiger volt SS tábornoknak, aki hadosztály élén először lépte át a magyar határt 1944 március 19-én. A gyilkosról kiderült az is, hogy büntetett előéletű: tolvajlásért, szikkasztásért és hamis tanúzás miatt már több ízben elfűtéltek.

— **Szakasits Árpád titkárnőjének** adta ki magát egy szélhámos nő — letartóztatták. Dr. Simon Mihály budapesti ügyvéd igazolási tárgyalása előtt egy fiatal nő fekereste a Szociáldemokrata Párt népbíráját és kijelentette, hogy Szakasits Árpád miniszterelnök helyettes titkárnője s Szakasistól azt az üzenetet hozta, hogy legyen méltányos az ügyvéddel szemben a tárgyaláson. A népbíró a tárgyalás után telefonon felhívta a Szociáldemokrata Párt központját, és megadta, hogy a nő visszaért Szakasits nevével. A szélhámosnőt letartóztatták.

— **A budapesti Kereskedelmi Kamara** mellett működő váhszött bíróság egy eléje került ügyben elvi döntést hozott. Eszerint: tisztességtelen verseny az, ha a szövetkezet a hatósági árnál olcsóbban árul.

— **JÓ ALLAST AKAR?** Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában. Piac 58. Lincolum-házban.

— **Pignóczy István** chronométer és műórás Piac u. 69. (Megyeházszal szemben.)

— **Szemot gyönyörködtető** gyermek kötetárak olcsón Horovitznál, Szent Anna utca 1.

— **Leányka és fiúrühök** békebeli minőségben olcsó árban Horovitznál, Szent Anna u. 1.

— **Hrabéczy István,** tisztítja ruháit, Széchenyi utca 1. szám.

— **Magyar nőiát,** slágereket könnyen, gyorsan tanulhat zongorázni. Darabos 37.

Kereskedők adóügyi nagygyűlése

Debrecen kereskedő társadalma vasárnap nagygyűlést tartott a Társulat dísztermében. Horváth Vilmos elnök üdvözöl szavai után Leitner Jenő elnök foglalkozott azzal a közönnnyel és nemtörődomséggel, melyet a kereskedő, de általában a polgári társadalom a saját ügyei iránt viseltek.

— **Ha azt akarjuk,** hogy a mai időkben elfoglaljuk helyünket a nemzet dolgozóinak sorában, meg kell szűnnie az érdektelenségnek, amit a saját ügyeink iránt tanúsítunk. Az összefogásban erőt kell mutatnunk minden kérdés iránt, ami az élet napi harcaiban felmerül.

Ezután foglalkozott a szövetkezetek és a kereskedelem helyzetével. A tisztességes kereskedelem nem félhet a szövetkezeti eszmétől s amit kívánunk az államtól az nem más, mint az egyenlő elbánás elve. A szövetkezetek ne részesüljenek az adófizelő kereskedelem rovására előnyben. Ismertette ezután azokat a visszasságokat, melyek a vidéki kereskedelem hátrányára felmerülnek.

A Gazdasági Főtanács legutóbb elrendelte, hogy a vidék áruszükségletét kell elsősorban kielégíteni. Kiderült aztán, hogy az a soronkivüliség nem a legális kiskereskedelem javát szolgálja, hanem a szövetkezeteket. Tiltakozni kell, hogy a kereskedőket másodrendű állampolgárokká fokozzák le akkor, mikor az adózásnál első állampolgároknak tekintik őket. Majd szólt a legújabb adórendelkezésekről. Szerinte a jövedelemtöbblettadó rendelet alkalmas arra, hogy a tokekepződést megakadályozza. A hitelélet szempontjából is fontos a tokekepződés előmozdítása, tehát a betétek utáni adózást el kell kerülni, mert így kevés ember fogja a pénzt bankba vinni.

Szász Vilmos pénzügyi főtanácsos ismertette a legújabb vagyonadó és jövedelemtöbblettadó rendeleteket. Népszerűen, közvetlenül tájékoztatta a gyűlés résztvevőit, hogyan kell megtenni a vallomásokot úgy a ház, mint a mezőgazdasági ingatlanok, valamint a kereskedelmi és ipari jogvisítvánnyal bírónak.

— **Diszgyűlést rendezett a Svétits Intézet** tanítónőképzőjének Mária Kongregációja vasárnap délután. A képző énekkarának énekszámát után P. Antal prézes nyitotta meg a gyűlést. Beszédében kifejtette, hogyan lett május királynője Mária, aki mindig alázatos lelki szolgálatára várt az Urnak. Harsányi Lajos: Vers az égi asszonynak című költeményét Hangyál Erzsébet szavalta kitűnően. A kongregánista szavalókörus Kákonyi: Új front című versének előadásával ért el megérdemelt sikert. Ezután került sorra dr. Szandányi Sándor Harmathintó hajnali című drámai színművének előadása. A szereplők közül elsőrangú alakítást nyújtottak Sebők Magda, Debreceni Magda, Szakács Monika, Márk Gizella, Buga Mária, Nagy Irén, Grosch Margit, Nagy Mária, Debreceni Éva, és Szegedi Erzsébet. A műsor utolsó számaként az énekkar adta elő a kongregánisták indulóját.

— **Az Árpádtéri Egyházassz** egyházzenei hangversenyt rendez május 18-án délután 5 órakor az Árpádtéri templomban. A hangverseny műsorát tamacosok viszik hához a híveknek. A műsor megváltása tetszésszerinti. Dr. Hegyaljai Kiss Géza imádságán és Nyakas László kántor szavaltán és orgonajátékán kívül magas színvonalú zenei rész teszi élvezetessé a műsort. Másokat is szivesen lát a rendezőség.

— **Az Állami Gyermeklélektani** Albonás május 13-án délután 4 órai kezdettel gyermekek részére bábjátékelőadást rendez a Mester utcai ovodában "Ludas Matyi" címmel. Bemutatja Balogh László. Beléps gyermekeknek 50 fillér.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1947 V. 18

Megjegyzés

A Városi Kertészet gyönyörűen rendezte a Péterfia és Magosa Gyógytér két oldalán az úttest és a járda közötti parkrészt. Kár hogy már hetek óta ott díszleg 8—10 nagycsomó szemét, amit aztán az utcák egyes lakói személdombként használva magtételének a háztartási szeméttel. Helyes volna, ha ezt a szeméttel a városi köztisztasági vállalat fuvarra, vagy ha az nem ér rá, közmunkába berendelt fuvarral gyorsan elszállítanák.

A kisállomás előtti szénafér naponként hönepesedik. hozzá a lucernát, szénát és egyéb terményeket a gazdák, mássa azonban még mindig nincsen. Miért nem hoztja rendbe a város? Tudomásunk szerint szegény a város, minden fillérre szátkésgo van, így a szénatéri mássaház hévétele is bizonyosan szükséges volna a város hástartásához. Nem binnünk, hogy olyan sokba kerülne ennek a mássaháznak a rendezése, hogy ne érné meg.

A Városi Tanács 5000 forintot szavazott meg arra, hogy a városi főispán szobáját bebutorozzák, eddig ugyanis kölcsön butorral volt ez bebutorozva, amiket most már a kölcsönadók visszakérnek.

A „Néplap” erről a hírről imgyen számol be: „Szép lesz. Öry István főispán hivatali szobájának bebutorozására a Városi Tanács 5000 forintot szavazott meg. Szépen berendezett szoba lesz ebből az összegből...” Vajjon ha MKP főispán szobájáról lenne szó, akkor is így számolnának be erről? Mi akkor sem kifogásolnánk, mert végeredményben nem egy személynek szobájáról, hanem egy hivatal berendezéséről van szó.

— **Őrizetbe vette a rendőrség** államvédelmi osztálya Petli Antal egyeki lakost, aki önként jelentkezett 1944-ben az SS-be.

— **Hirdetmény.** Az 1929:XXX. tc. 23. §-ának 4. bekezdése értelmében közhírré tesztem, hogy Debrecen város törvényhatósága az 1947. évi május hó 16. napján, pénteken délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdetőtábláján ki van függesztve. Polgármester.

— **Rázuhant egy többmázsás falrteg** falbontás közben komünves munkánál Jambricska Pál hajduszoboszlói lakosra. Életveszélyes állapotban szállították a debreceni klinikára Jambricskát.

GYÁSZROVAT

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

Özv. Buray Józsefné
Antal Jullánna
79 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Elhunytát gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága gyászolja. Lakás: Bellemező 492. Gyászlap helyett is Bartha temetkezési vállalat.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Böhm Ferenc
szőlőbirtokos
76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 4 órakor lesz a díszravatalozóteremből a rórn. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: szerető gyermekei, menyel, vejei és unokái. Lakás: Péterfia utca 31. Gebauer temetkezési vállalat.

Sörözzön a GAMBRINUS-ban. frissen csapolt sörök!

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

Ma délután 3 órakor elbűki tanács a Független Ifjúság szövetségének a jelentkezni az ifjúsági irrodában lehet.

A Független Ifjúság f. hó 25-án szedték el a nagyszabású 36-zsef Attila-estet rendez a Kisgazda Párt nagytantermében.

Pályázati hírtudomány és Csokonai Színházra

Debrecen város tanácsa a Csokonai-színháznak 1947. évi szeptember hó 1. napjától — 1950. évi augusztus hó 31. napjáig terjedő 3 évre való átengedésére, illetve vállalatbaadására pályázatot hirdet.

A pályázati határidő: 1947. évi május hó 24. napján délután 1 óráig. A pályázatok kettős zárt borítékban, a borítékra: „Pályázat a Csokonai-színház vállalatbaadására” felírással a tanács iktatóhivatalba (Városháza emelet 30. sz. szoba) szerezhetők meg.

A pályázatok felbontása: 1947. évi május hó 27. napján délelőtt 9 órakor történik. Városi Tanács.

Felmentő ítélet Kállay György banktisztviselő ügyében

A debreceni népbírósg hétfőn tárgyalta Kállay György debreceni banktisztviselő, Batthyány-utca 12. szám alatti lakos bűnügyét. A vád szerint Hajdúhadházon; mint az ottani tábor parancsnoka a zsidó munkaszolgálatosokkal kegyetlenkedő kegyetlenkedést nem kádályozta meg ténykedésükben.

A vádlott tagadta a vádak. A kihallgatott tanúk sem bizonyították a vádat. Vallomások szerint az utasítást kerületi parancsnoka a bizonyítás során semmi terhelő adat nem került feléle és a tanúk is a vádlott állításait igazolták, a népbírósg Kállayt felmentette a vád és következményeitől.

Anyakönyvi hírek

Születések: Varga Lajos máj 10-án, Vighedy M. u. 54. sz. Lajos, Papp Pál Im. Andráz-telep, fülm. e. Bányai Antal postai, Pocsirta u. 24. sz. László, Adorján László nagykeres. Sasváry E. u. 8. leány Zsuzsanna, Kovács Mihály npsz. Halap 43. leány Pirokai, Czako György gimn. tanár Veszprém u. 18. sz. Péter, Bende József autószerelő Arany János u. 69. sz. József, Szanyi Sándor keresked. Bajcsy-Zsilinszky u. 2. leány Anikó, Bájos József kisbirt. Törsz. u. 4. sz. Ferenc.

Eljegyzések: Mező József asztalos, Ruyter u. 34. és Kiss Mária Nagy-csere 15. de Körökenyi Tamás jarás, Bircségi, Jégző Veres u. 22. és Kiss Erzsébet Csap u. 30. Kovács János ny. ahány Mezera u. 14. és Andress Irén Göhr u. 9. dr. Kuthy László ügyvéd J. Péter u. 36. és Tompa Júlia Péter u. 36. Pinczés István vasúti alj. Nagycsere 19. és Búdo Zsuzsa Szachenyi u. 48. Hajdu Mihály máj 22. Csillag u. 27. és Kovács Ede Kuruc u. 98.

Házasságok: Robozsek Bernát ke. lek. Hatvan u. 27. és Gelberger Magda Hatvan u. 27. Hálózáások: öz. Frank Vilmos-ón Feldmann Berta 75 éves Berettyó-ó 5. öv. Kutassy Jánosné Ujhegy Erzsébet Halap 145. 85 éves öv. Sándor Gaboné Kelekgyártó Erzsébet 55 éves Bellegő 246. dr. Ajkay Jenő p. s. tikár 31 éves Poroszlay u. 61. Daray Tibor lek. tan. 14 éves öv. 10-65

A nagyesej érdekében felakasztva találják Kegyel József 20 éves férfi Jókai u. 10. alatti lakos holttestét. Az öngyilkosság ügyében megindult a vizsgálat.

A Svetits leánygimnázium önképzőkörre szombat délután rendezte meg búcsúelőadását az intézet tornatermében. Ezt az előadást a VII. osztály növendékei tartották. Horváth Tünde VII. o. üdvözölte a VIII. osztályosokat, majd köszönetet mondott az önképzőkör elnökének Sóvágó Évának munkásságáért. A kitűző műsorán a VII. osztály csaknem minden növendéke szerepelt s mind az ötletességben, mind a szereplésben kifogástalan nyújtottak. A műsor végén Sóvágó Éva mondott megleghatáig búcsúbeszédet.

A DKASE f. hó 17-én este sportfestszervezésének javára a Kereskedő Társulat összes helyiségében és kerthelyiségében megrendeli hagyományos „Bűvös májusi éjszaka”-ját.

A műszaki ügyosztálynál feltródotott nagymennyiségű munka zavartalan lebonyolítás érdekében a műszaki ügyosztály felek részére hálköznap 10 órától 1-ig tart fogadási időt. Számok és keresetek átvétele minden héten szerdán és csütörtökön a hivatalos idő alatt történik meg. Polgármester.

Előadók a Hétvezér-utcai gyermek-gyilkosság ügyében. Az ügyosztály megkereste a debreceni rendőrséget, hogy a Hétvezér-utcai gyermekgyilkosság ügyében tanúként kiállgatóra állítsák elő Hevesi György hentesmestert és a Hétvezér u. 47. sz. ház lakóit. A kiállgató is értesítette a rendőrséget, hogy a gyilkossággal gyanúsított Mester Róza felépült és nincs akadálya annak, hogy átkísérjék a rendőrségre.

200 vagon marhasót kapnak az állattenyésztők

A földművelésügyi minisztériumnak 200 vagon marhasót sikerült biztosítani a sójvédéktől a denaturált poraknak marhasót 80 forintos mázárként áron kaptak az állattenyésztő szervek, amelyek a szállítási költségekkel és legfeljebb 105 forint kiegészítő költségekkel együtt az állattenyésztő szervek bevonásával az állattenyésztők között.

Kabinépítési felhívás

A nagyterdei városi fürdő telepén legalább 10 jelentkező esetén magán kabinok építését engedélyezi a városi tanács.

Feltételek: A kabinok a városi műszaki ügyosztály által előírt kivitelben és minőségben építhetők. A tervrajz a fürdőgondnoki hivatalban megtekinthető. Kihírás folytán beérkezett ajánlat szerint egy kabin felépítési költsége cca. 600. Ft. A kabin tulajdonosa 5 évig bért nem fizet, ezen idő eltelté után pedig a bérletre elsőbbségi jogot élvez, a mindenkori kabinbérlet árának megfizetésével.

Jelentkezési határidő május hó 20-ig a fürdőgondnoknál. Megfelelő számú jelentkezés esetén a kabinok június hó 1-re elkészülnek. Fürdővezetősg.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYE

A Társulati kereskedelmi leányképzőiskola életfélénél növekedni szerda déli 1 órakor ünnepélyt rendeznek. Az érdeklődke, ezután megkérjük a kereskedőket az adóikat ma délután 3-6-ig feljuttatni. Füzűkereskedők a közösségi adókat 15-ig rendezzék. Tüzelő és építkezési anyagkereskedők, akik az adóközfességek fizetésének adóikat 15-án és 14-én, kedden és szerdán reggel 3 óráig rendezzék a Társulat kistermében — Textilkis-kereskedők az adóközfességek adóikat 14-ig fizessék be — Kavoméró és kifőző szakosztály 13-án délután 5 óráig fontos ügyben ülést tart. Ugyanakkor forgalmi adó befizetés is lesz. Közmunkavégzés, önkéntes megállapítás végett minden tag saját érdekében jelenjen meg — Vasári kiskereskedők szakosztály ma délután fél 6 órakor rendkívüli közgyűlést tart adóközfességek és más fontos ügyek megbeszélése céljából. Megjelenése kötelező. — A legalább 25 éve önálló kereskedők és 50 évnél régebbi alapítású kereskedők cégek tulajdonosai legkésőbb május 14-én, szerdán déli 12 óráig jelentkezzenek szakosztályainknál, mert a szakosztályok előterjesztései csak a következő nap déli 12 óráig veszi figyelembe a Társulat elnökege.

SAKSZERVEZETÉSI HÍREK

Nevelők Szakszervezetének vezetősegi gyűlést ma kedden déli ponton 5 órakor tartjuk Arany János u. 2. sz. alatti. E vezetősegi ülésre meghívjuk a vezetősegi tagokból kivált: Sós Miklós, Turjai Ciril, Kapurcs János áll. tanítókat és Atádi Kálmán tanítókat. — Nevelők Szakszervezete ma, kedden déli fél 6 órakor Arany János u. 2. sz. szakszervezeti székház nagytermében taggyűlést tart. Ha ezen taggyűlés határozat-keptelen lenne, a következő taggyűlést ugyanazon napon — május 13-án — déli 6 óráig ugyanazon helyen összej. Vezetőség.

IPARTESTÜLETI HÍREK

Az üveges szakosztály tagjait felkérjük, hogy kedden 4 órakor Aradi Dzsózsi Mihály utcán megjelenni a kérejeknek. — A női szakszervezet szakmai ipari szakosztályára szerdán 5 órakor ülést tart. Fogalmi adóközfességek, haza. magán. adóközfességek részére van. — A szakszervezet, m. az üveges szakosztály pénteken 6 órakor, a süto szakosztály pénteken 5. a keményseprő szakosztály pénteken 5. az építőmesterei. kofarago és kályhas szakosztály szombaton 4 órakor ülést tart. — A Kereskedő Ipartársulata csütörtökön délután 5 órakor ülést tart.

Nyílttér

A Máv. Konsum Szövetkezet Madár István debreceni lakos Debrecen Booskay tér 1. sz. alatti fűszerüzletét átvette. Hitelezők három napon belül úgy-pott belezni József konsum megbízottjánál jelentsek be követeléseiket.

SPORT

Tóth Lajos és dr. Sándorné bekerült a magyar forrász- válogatottba

Szombaton és vasárnap rendezték meg Budapestén az első tornász válogatóversenyt, a közege úszószá-lyos magyar vádaira. Debrecenből is mentek tornászok a válogatóversenyre s igen népszerű mezőnyben a válogatott csapatban Tóth Lajos és dr. Sándorné. Nagy Margit került be.

Helyezések: 1. Sarkányne 142.9. 2. Wetzinger 138.1. 3. Fehér 137.4. dr. Sándorné Nagy Margit DVSC 134.8. Tóth Margit nyocadik lett, míg jó helyezésért el. Lóczy Sári és Kiss Mária is. Dr. Sándorné gyűrtén ez talajon ötödik, korlátlan heurdik, löugrásban második lett.

Olaszország — Magyarország 3:2 (1:0)

Torinóban mintegy 70 ezer főnyi közönség előtt hatalmas küzdelmet vívtak a két nemzet válogatottja egymással. Az olaszok Gabrieló néven vezetést szerztek, de ezután után Sancia egyenlítő. Ujjabb Gabetto góli következtek, majd Puskás 11-esből egyenlítő. Ezután a Szilárdi által irányított magyar támadócsop több szép támadást vezet, de a befejezés előtt 20 másodperccel Monti, az olaszok jobbszélsője gólt rug s így 3:2-re győznek az olaszok. Az igazgatócsop eredmény a döntetlen lett volna, bár a magyar csapat könnyűen meg győzelmet is a szatott volna. A mérkőzés legjobbjai: Szencs, Kirádi, Puskás, Rigamonti, Mazola, Gabetto és Castiglino.

Keletmagyarország súlyemelő bajnoksága

Szép számú nézőközönség előtt került lebonyolításra Keletmagyarországon 1947. évi üdvözölő bajnokság a nagyterdei stadionban. A mindvégig izgalmos verseny eredményei:

Pehelysúly: 1. Kun 170 kg. Köny. nyúlás: 1. Varga 232.5, 2. Varga II

ALLÁS (2)

DROGISTA segéd 16 éves gyakornokát elhelyezkedésére, esetleg más szakmában is. Komoly munkaszer. jellegre a kiadóba 2-687

ÜZLETHEZ érto megbízható középkorú nő elhelyezkedésére, keres üzletben, cukrászban s/b Cim: Huszár Gál-utca 4. 2-743

KOMOLY tisztja, főnöknő bejáróló keresek jó bizonyítvánnyal, cim a kiadóban. 2-895

ELHELYEZKEDNÉK bor-és hordókezelő vagy ita méshben. Pécéri szolgálatra vándorok is. Márton Sándor Debrecen, Szávay Gyula u. 27. 2-888

ÖNÁLLÓAN dolgozó elsőrendű munkás segédanyag. felvez Mária szalon. Alföldi, palota. 2-889

CSEPLŐGÉPHEZ helyben, vidékre is elhelyezkedni k. futónak, javított ott. Iezek traktorhoz segédgépésnek. Megbeszélés naponta 4-7 óráig Tolnay János, Kishegy u. 21. Debrecen. 2-765

Egy háztartási alkalmazott felvevőket Hatvan utca 24. 7-es ajtó. 2-871

MEGBÍZHATÓ gyermekszere- tő középkorú leány elhe- lyezkedne bárhova házza- vezetőnek is, cim a kiadóban. 2-876

ISKOLATAKARITÓ ház- mecsért lakásért és kevés fi- zetésért június 1-re felve- zők. Jelentkezni kizárólag 2-3 óra között Eötvös u. 50. igazgatónál 2-879

KERESÉK tangoharmonió- kást jáncsikolai játszóhoz Schaff tanárnár Csapó u. 61. sz. 2-880

PERZSASZÖNYEG- SZÖVŐDEBE szakmunkáso- kat és tanulókat felvezek Eötvös u. 14. 2-884

Egy fiatal leánytéllek Kö- rössy pék, Rákóczi u. 39. 2-885

RADIO, HANGSZER (4) UJ rádióját legolcsóbban 9-12 havi részletre megve- nti Nagyné, Vár u. 2. 4-497

Egy J. Steiner mestervége- du eladó, Nyugati u. 18. 4-877

195. 3 Békési 185. Kőröspály: I. László 242.5. 2. Kovács 177.5. 3. dr. Boosai 173. Főnehetsúly: 1. Bagdi 260. 2. Gombos 212.5. Nehetsúly: 1. Fűzőp 237.5. 2. Sóvári 192.5. Ceaba 170.

A versenyben a bírói tisztelet Csősics Labos a MBSZ keleti kerületének elnöke töltötte be. A verseny mital- szerű megrendezése Filop István agilis munkásságáért dicséri.

Kerületi bajnoki eredmények

1. osztály: DMTE-DKASE 2:2 (1:1) Stador vezetete: Her Izgalmas küzde- lem, a DKASE csak a befejezés előtti percekben egyenlített a lelkesen játszó DMTE ellen. Góllövő: Fehn, Szubinsky. ill. Kovács, Kiss. — MAV Booskai-Hajdúszoboszló 8:0 (4:0) Dohánygyári pályára vezetete: Pál, Gólszűret, Góllövő: Bodonyi 3. Mol- nár 2. Gere, Beres, Magyar. — Postás —Kisújszállás 4:0 (2:0). DEAC pálya, vezetete: Szabó Megzdemelt győze- lem. Góllövő: Józsa 3. (2 tizenegyesből). Simonyi — Karag—Puspkála- dány 1:0. Nagy meglepetés. BUSE — Brand 0:0.

Kerületi I. o. állása:

1. DKASE	17	77:18	29
2. P MAV	18	57:14	27
3. Postás	18	48:24	27
4. BUSE	17	43:25	21
5. MAV Booskai	18	47:44	20
6. Karag	17	31:33	19
7. DVSC II.	17	39:36	15
8. DMTE	17	33:27	14
9. Házoszló	17	30:72	8
10. Bárand	17	17:57	6
11. Kisújszállás	17	3:84	4

II. osztály: D. Törökvas—Derecske 11 (0:1) Pozsonyi út, vezetete: Kö- rössy, G. Kolomen ill. Magyarai. — Postás II—Hajdúszoboszló 2:1 (2:0). Hajdúszoboszló, vezetete: Gellen, G. dr. Sily, Csász ill. Szatmári — Do- hánygyár—Tiszafüred 2:1 (0:1). Ti- szafüred, vezetete: Szári, G. Nagy S. Ede ill. Erdei I. (önig). — Rendőrség—DMTE II: 3:1 (0:1). DEAC pálya, vezetete: Mocsári, A. DMTE II-ből Föhn II, Puszek és Rosenbergr került a szállítás csopára G. Sarkadi 2. Vekeryi, Ill. Föhn.

Hajdu Kupa: Haldunánási TK—Hajdunánási MADISZ 6:0 (4:0). Haj- dunánási vezetete: dr. Csányi, G. Birk- ner 4. Völgyi, Bogre. — Hajdúszoboszló—Hajdúszoboszló 3:1 (1:1). Hajdu- szoboszló, vezetete: Vasas — Tiszabék —Büdszemihály 2:1. Vezetete: Moirár. — Tiszapölgar—Hajdúhadházi 3:1 (3:0) Hajdúhadházi, vezetete: Szabo Lajos.

DVSC—Balmazújvárosi SE 7:1 (3:0) Balmazújvárosi A DVSC Moré — Szabo Balla — Szabó IL. Csárdás, Dobos — Szatnó Tiszá, Lászar, Pa- lotás, Sidlik öszellátásban játszott s Lászar 2. Sidlik 2. Palotás. Szatnó és Tiszá góllalval biztosan szép isko- lajakkal győztek.

Kosárlabda DKTE—Nyiregyházi AI MAV 10:8 (2:4). Kerp. női. Vezetete: Bartha és Nagy J. K. Zsirus 4. Posa- zsai 4. Füzessy II. 2. ill. Sós 4. Bónó 2. Imotai 2. — DKTE—Nyir- MAV 17:14 állásban. felbuzakadt, mert a nyiregyházi lányok levonultak a pályáról. Félidő: 8:8. Vezetete: Vajda, Kosádob: Füzessy I. 10.

Zelce 4. Katona 2 Horváth 1. ill. Sós 8 Bék 3 Imotai 3

Kerületi önképzőverseny rendezték vasárnap a DVSC sportcsarnokban. Isen gyenge mezőnyben rossz rendezés mellett következtek eredmények voltak. Harmatsúly: 1. Mihályi (Szolok), Tóth indult nem volt. Légsúly: 1. Pécsei DKASE 2. Balázs DVSC. Pé- helysúly: 1. Oláh DVSC. dr. Árdi DKASE 3. Jón. DMTE. Könyv. dr. 1. Tamási DVSC. 2. Faragó DKASE. Váltósúly. 1. Gáspár DKASE, 2. Her- mann DKASE 3. Oshán DVSC. Közép- súly: 1. Farkas I. DVSC. 2. Molnár II (Szolnok), Főnehetsúly: 1. Sándor DVSC. 2. Széll DVSC 3. Csorás DKASE Csorás betegesen indult. Ne- hetsúly: 1. Mihályi (Szolnok) ellenfél nélkül.

BTE—DEAC 11:0. Barátságos te- mázmérkőzés. A budapesti csapat bizo- tosa győzött. Ezenmekenk: Kármán Gombosé 6:5 6:5. Somogyi—dr. Károly 6:2. 6:2. Christian, Szörényi- Barabási. Veszprémi dr. 6:1. 2:6. 6:4. Hubert—Nyári 4:6. 6:2. 7:5. Vad—Lányi 6:2. 6:0. Vad, Somogy- dr. Keztyis, Leóvay 6:3. 6:1. Csrá- ján Katonán—dr. Barabási. Gomb- oené 6:4. 6:2. Szörényi—Leóvay 6:1. 6:4. Christian—dr. Barabási 1:6. 6:2. 6:4. Katonán. Tornyai—Gombosé, Nyári 6:3. 6:2. Tornyai, Szörényi—Nyári, Ladányi 6:2. 2:6. 6:5

Jegyzőkönyv—Czazdások barátságos labdarugómeérkőzés lesz ma délután fél 5 óráig kezdettel a DEAC pályán. A mérkőzés irányi nagy érdeklődés nyilvánul meg. Halmazmas küzdelmet- iger a két egyenlő erejű csapat ta- lálközése. A jegyzőkönyv írói: Játékosai Leóvay, Puskás, Szörényi, Bircségi, Varga, dr. Munkácsi, Körtvélyesi, Sily, Tóth, Ötványi, Fekete Nagy B. Homola, Szörényi II. nagy órára je- lenjenek meg. A mérkőzést dr. Csány vezet.

Csokai Imre és Farkas Iván emle- kére labdarugómeérkőzés rendeznek Atdozsatoronkoron Debrecenben s ennek során DVSC—Debrecen válogatot- tal találkozik a Dócegyi uti sportcsa- rnokban.

SPORTKRONIKA. — A VASE ösá- paia 4:0 arányban vereséget szenved- tett Hajdúszoboszlón. — B. Nagy két lengyelországi mérkőzésen összesen négy gólt ruggott. — A rendőrség sportszakosztálya szordán délután fél ötórán Rendőrség II. a melet 7:1. sz. szobában értekezletet tart. — MAV Csokai II. — DKASE II. 3:1. Vezetete: Nyeste. — Kisújszállás—DKTE 4:0 (4:0). DEAC pálya barátságos mér- kézlábad mérkőzés, vezetete: Vajda. A DKTE lányok szünet után kitárolón játszottak. — Vasárnap DKASE—PMVA kerületi rangadó mérkőzés lesz Debrecenben. — Az asztaliteniszok- nek minden nap délután 5 órától ed- zés van a sportcsarnokban. — A Dohánygyár—Tiszafüred mérkőzésen a tiszafüredi csapat a befejezés előtt 4 perccel levonult a pályáról. — Debrecen nyomda—Városi nyomda barátságos nyomda közötti labdaru- gómeérkőzés lesz Atdozsatoronkoron fél 6 órakor a Stadionban. — A DVSC tekecsapata 160 fával legyőzte a MAV Előre bajnokságban vezető együttesét, ami nagy meglepetés.

„Szép bútor Szebb élet” Hirdeti: Bernáth bútortársaság Piac utca 26. Gáborinus átjáró

TELJES ELLÁTÁS (17) FÉRFI albróló esetleg tel- jege ellátást adok, érdeklő- ni délutáni órákban, Nyom- tató u. 23. 3. ajtó. 17-887

HÁZ, VILLA (10) EGYKEMENCS Jólme- nésű új házi, sűrűgö- nésű, Marján Sándor Haj- duböszörmény, Vörösmeny u. 13. 10-841

CSALÁDI ház eladó Wesse- celyi u. 41. sz. 19-883

FÖLD, TELEK (20) ELADÓ Hajdúszoboszlón a Banom szőlőstérben 641 négyzetföld részben gyümöl- cös, részben pusztatelek. Értekezni lehet Timár u. 24. 10-175

ELADÓ Bánk 44. 15. hó homok föld kisteleben is. Érdeklődni Wesselyi 13. 20-581

ELADÓ a Bodán harmadik előlapon fél nyilas termő szőlő és 1 nyilas pusztá föld. Érdeklődni lehet Ale- gjózsa Szentgyörgy utca 778. 5. 18 — 30-778

ELADÓ Libakertben 165 négyzetföld föld gyümöl- cös, Rákóczi 67. 10-662

ELVESZETT (24) IRATAIMAT magtallója Jászai utca 10. szám alá adja le Juglóm elnevére. Balsa Jánosné. 24-875

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF Kiadásért felelős: SZICSETHY GYULA Ügyvezető igazgató: Kijelölés és nyomja- TISZANTÓLI KÖNYV-ÉS LAPKIJADO RT Munkák, igazgató: SZICSETHY KÁROLY

BUTOROZOTT SZOBA (16) BUTOROZOTT szoba két férfinek kiadó 15-re Si- monffy 29. 16-867

BUTOROZOTT szoba 1-2 férfinek kiadó Lorántffy u. 24. 16-869

BUTOROZOTT szobába egy komolyabb férfi kábitelára felvételt, Buzi u. 20. I. ajtó. 16-872

ÜZLET (18) SIMONFFY- u. 7. aiat egy- ekezdő eladó. 18-882